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Oficiální partneři festivalu Festival podporují Předprodej a rezervace vstupenek

Festivalové koncerty v Teplicích:
Pokladna Domu kultury Teplice
pondělí–pátek 9:00–20:00 hodin
sobota–neděle 12:30–20:00 hodin
telefon: 417 515 940 | e-mail: pokladna@dkteplice.cz
online rezervace:
www.dkteplice.cz, www.ticketportal.cz, www.beethovenfestival.cz

Festivalové koncerty mimo Teplice:
online rezervace:
telefon: 778 888 013 | e-mail: sev.filharmonie@seznam.cz
prodej vstupenek:
hodinu před začátkem koncertu v místě jeho konáníHudební festival Ludwiga van Beethovena pořádá

z pověření statutárního města Teplice
Hudební festival Ludwiga van Beethovena je členem
Asociace hudebních festivalů České republiky

Petr Iljič Čajkovskij: Valse Scherzo, op. 34, TH 58
Johann Sebastian Bach: Koncert pro dvoje housle d moll, BWV 1043
Petr Iljič Čajkovskij: Koncert pro housle a orchestr D dur, op. 35

Plné vstupné: 600 Kč
Abonenti Severočeské filharmonie Teplice, hosté Lázní Teplice, studenti, senioři, držitelé průkazu ZTP a děti mohou po předložení abonentky SČF Teplice,
lázeňského průkazu, studentského dokladu nebo průkazu ZTP uplatnit 50% slevu.
Prodej vstupenek: Pokladna Domu kultury Teplice | Online rezervace: www.dkteplice.cz, www.ticketportal.cz, www.beethovenfestival.cz

čtvrtek 25. 6. 2026 v 19:00 hodin
Koncertní sál Domu kultury
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Speciál DNES je komerční příloha MF DNES

Vedoucí komerčních příloh:
Kamila Hudečková

Koordinátorka projektu:
Jana Blažková

Regionální obchod Čechy
Jindřich Procházka

jindrich.prochazka@mafra.cz

Mobil: 734 517 306

Regionální obchod Morava
Pavel Hejl
pavel.hejl@mafra.cz
Mobil: 774 616 444

Oddělení pro klíčové zákazníky

Václav Faměra

vaclav.famera@mafra.cz

Mobil: 602 658 922

VÝLET KOLEM ZÁMKŮ A DOLU 4–5
Vydejte se na celodenní výlet, při kterém
budete moci obdivovat krásu Červeného
Hrádku a Jezeří a z výšky nahlédnout
na lom ČSA.

DO SKANZENU A NA VYSÍLAČ 6
Zhruba 8,5 kilometru dlouhý výlet vás pro-
vede okolím Zubrnic na Ústecku. Navštívit
můžete také funkční mlýn nebo rychtářovu
usedlost.

OD UHELNÝCH DOLŮ PO VINICE 7
Březno u Chomutova žije v unikátním kon-
trastu. Přestože z jedné strany má za souse-
da hnědouhelný důl, samotná obec se roz-
víjí do podoby, kterou by jí mohla závidět
i mnohá města.

SPOKOJENÉ MĚSTO CHLUMEC 8
Chceme se soustředit na práci pro město,
dokončení rozpracovaných projektů a kon-
krétní výsledky, které jsou za námi vidět,
říká starostka Chlumce Veronika Srnková.

MODERNÍ MĚSTYS 9
Jak se daří skloubit ochranu historických

památek s životem místních nebo plány
radnice do budoucna, popisuje Jiří Čížek,
starosta městyse Panenský Týnec na Loun-
sku.

VE SPOŘICÍCH SE DOBŘE ŽIJE 10
Spořice jsou místo, kde se dobře žije nejen
starousedlíkům, ale bydlet tady chtějí
i mladí. Průměrný věk zhruba 1 500 obyva-
tel je necelých třicet sedm let.

UJEP: 35 LET VZDĚLÁVÁNÍ 11
Za pětatřicet let své existence se ústecká
Univerzita Jana Evangelisty Purkyně
(UJEP) stala respektovanou institucí na
české i mezinárodní akademické mapě.

BUDYNĚ LÁKÁ NA PAMÁTKY 12
Zvu všechny čtenáře do Budyně nad Ohří
na kulturní akce i prohlídku památek, říká
starosta starobylého města Budyně nad
Ohří Petr Kindl.

PŘEDSTAVUJÍ SE BOHUŠOVICE 13
Naší hlavní prioritou je, aby Bohušovice
nad Ohří byly i nadále čistým, bezpečným
a příjemnýmměstem pro život, přeje si sta-

rostka Bohušovic nad Ohří Kamila Čvanča-
rová.

ZA KRÁSNÝMI VÝHLEDY 16
Přinášíme tipy na severočeské rozhledny,
při jejichž návštěvě se vám zatají dech.
Máme pro vás i jedno NEJ.

NOVÁ TURISTICKÁ STEZKA 20
Trasa zájemce zavede k celkem osmnácti
převážně sakrálním památkách ve Šlukno-
vě a jeho místní části Království. Třeba ke
kaplím, božím mukám či sochám světců.

CO VÍTE O ČESKÉM ŠVÝCARSKU?22 A 24
Máte přehled o tom, jaká zvířata v národ-
ním parku žijí, která řeka tudy protéká
nebo co se zde natáčelo za filmy? Své zna-
losti si můžete ověřit v malém testu.

DOKONALÁ OÁZA KLIDU 25
Chcete zažít klid a pohodu na statku ve Stře-
dohoří a k tomu špičkovou gastronomii?
Není problém, Dvůr Perlová voda v Kostelci
nad Ohří představuje dokonalou oázu klidu.

Foto na obálce: Dan Materna, MAFRA
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TEXT: BOHDANA CABALKOVÁ
FOTO: ARCHIV MF DNES

Ž
e jsou pro Ústecký kraj charakte-
ristické hnědouhelné doly, je
dobře známé. Byli jste se však
někdy k nějakému podívat tro-
chu blíž? Pokud ne, vydejte se

s námi na výlet kolem obří těžební jámy,
při kterém ale navštívíme i krásná šlech-
tická sídla.

Náš výšlap začne na železniční stani-
ci Jirkov-zastávka. Vlaky sem jezdí ze
všech koutů kraje: z Ústí nad Labem,
Děčína, Teplic, Mostu, Chomutova či
ze Žatce. Před staniční budovou se
napojíme na žlutou turistickou značku

a vydáme se směrem na rozcestí Jir-
kov-bus.

To se nachází v samém centru Jirko-
va. Pokud máte rádi historii či architek-
turu, udělejte si od rozcestníku malou
odbočku do přilehlé Kostelní ulice.
Nachází se zde pozdně gotický kostel
sv. Jiljí a městská věž s muzeem, jež se
věnuje slavným nositelům jména Jiří.
Od května do září je věž otevřena každý
den kromě pondělí, a to od 10 do 12
a od 12.30 do 16 hodin. Plné vstupné
vyjde na 50 korun, snížené pak na 30
korun.

Od věže a kostela se vraťte stejnou ces-
tou k rozcestí a po zelené pokračujte smě-
rem Jirkov-Pod Kaštany, Jirkov-Nad Osa-

dou a Červený Hrádek-bus. U poslední-
ho jmenovaného zahněte doleva a po sil-
nici se dostanete k zámku Červený Hrá-
dek.

JMÉNO DOSTAL BĚHEM
HUSITSKÝCH VÁLEK
Historie místa sahá na začátek 15. stole-
tí, kdy zde byl postaven hrad Borek.
Během husitských válek ho nechal teh-
dejší majitel natřít na červeno, a pro
stavbu se tak vžil název Červený Hrá-
dek. V 16. století bylo sídlo přestavěno
na renesanční zámek, pak ale přišla tři-
cetiletá válka. Objekt nejprve vypálilo
císařské vojsko, pak opět vyhořel
během vpádu Švédů.

JEZEŘÍ PŮVODNĚ ZDE STÁVAL HRAD, V 16. STOLETÍ BYL PŘESTAVĚN NA ZÁMEK. SÍDLO NĚKOLIKRÁT VYHOŘELO, VŽDY VŠAK PROŠLO OBNOVOU.
VE 2. POLOVINĚ MINULÉHO STOLETÍ HROZILA PAMÁTCE DEMOLICE KVŮLI POSTUPUJÍCÍ TĚŽBĚ UHLÍ, NAKONEC ALE ZŮSTALA STÁT.

Vydejte se na celodenní výlet, při kterém budete moci obdivovat krásu
Červeného Hrádku a Jezeří a z výšky nahlédnout na lom ČSA.

Kolem dvou zámků
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V roce 1655 začala obnova sídla. Od té
doby se tu vystřídalo několik vlastníků,
mezi nimi třeba Hrzánové z Harasova či
kníže Jan Adam Ondřej z Lichtenštejna.
Posledním šlechtickým majitelem
zámku byl za druhé světové války rod
Hohenlohe-Langenburg. Max Egon
z Hohenlohe se však stýkal se Sudetoně-
meckou stranou, a objekt byl proto po
válce rodu zabaven. V dalších letech slou-
žil například jako učiliště hornické mláde-
že či doléčovací středisko chomutovské
nemocnice.

V roce 1996 zámek získalo město Jirkov
a zrekonstruovalo ho. Dnes zde sídlí Kul-
turní, vzdělávací a informační zařízení Jir-
kov a zájemci mohou vyrazit na prohlíd-
ku zdejších prostor. Od května do září je
tu otevřeno od úterý do neděle vždy od
10 do 17 hodin. Plné vstupné se pohybu-
je v rozmezí od 180 do 220 korun podle
okruhu, snížené od 90 do 110 korun. Hla-
doví turisté se mohou zastavit ve zdejší
restauraci.

Až se pokocháte zámkem, vydejte se
stejnou cestou zpět na rozcestí Červený
Hrádek-bus. Na zelenou trasu už se ale
nenapojujte. Místo toho přejděte silnici a
pokračujte rovně dolů kolem dětského
hřiště. Zhruba po 200 metrech přejděte
mostek a za ním uhněte doleva na modře
značenou trasu. Po ní pokračujte dál,
kolem přivaděče Ohře – Bílina. Až dorazí-
te k rozcestí Přivaděč – Vysoká Pec, dejte
se po žluté směrem na zámek Jezeří.

VÝHLEDY NA BUDOUCÍ JEZERO
Než však dorazíte ke šlechtickému sídlu,
čeká vás ještě jedna zajímavost – hnědou-
helný lom ČSA. Turistická stezka se vine
po jeho okraji a na několika místech na
vás čekají výhledy na obří těžební jámu.
Na místě dolu bývalo jezero, to však bylo
kvůli těžbě vysušeno. Uhlí se zde začalo
dobývat na začátku 20. století, skončilo
se v roce 2024. V budoucnu tu má být
opět jezero, než se však jáma naplní,
bude to trvat desítky let.

Jezeří je pak s lomem ČSA úzce spjato.
Na místě památky stával středověký
hrad, který byl v 16. století přestavěn na
zámek. V roce 1623 ho získali Lobkowi-
czové. Objekt v 17. a 18. století několikrát
vyhořel, vždy však prošel obnovou. Za
druhé světové války byl majetek Lob-
kowiczům zabaven Němci, protože
poslední majitel zámku, Max Lobkowicz,
byl vyslancem československé vlády v
Londýně. Během konfliktu pak na Jezeří
fungoval zvláštní tábor pro prominentní
osobnosti, převážně vysoké francouzské
důstojníky. Po válce se objekt rodu na

krátkou dobu vrátil, v roce 1948 byl ale
zabaven komunistickým režimem. Sprá-
vu zámku si pak přehazovaly různé
úřady a objekt zatím chátral.

Zásadní byla pro památku druhá polo-
vina minulého století, kvůli prioritní
těžbě uhlí byla totiž určena k likvidaci.
Geologové však přišli s varováním, že
další těžba uhlí by mohla vést k masiv-
ním sesuvům půdy. Proti demolici
památky byla navíc i veřejnost, a zámek
tak zůstal stát. Později odstartovala
rekonstrukce. Po sametové revoluci se
objekt vrátil Lobkowiczům, pokračování
oprav zchátralého objektu však bylo nad
jejich možnosti. Památku proto rod daro-
val státu. Opravy zde probíhají dodnes.

Zámek je od května do září otevřen
denně mimo pondělí, přičemž prohlídky

začínají v 10 hodin. Vstupné pro dospělé
se pohybuje v rozmezí od 100 do 140
korun podle okruhu, snížené od 80 do
110 korun. Kromě prohlídek nabízí
zámek i občerstvení.

ZÁVĚREČNÉ KILOMETRY DO ČERNČIC
Od Jezeří se vydejte po modré značce
směrem k rozcestí Albrechtická štola.
Odtud pokračujte po modré ještě zhruba
kilometr do našeho cíle, vsi Černčice. Až
projdete kolem fotbalového a dětského
hřiště, dejte se po silnici doprava a při-
bližně po 150 metrech dorazíte na auto-
busovou zastávku. Autobusy vás odtud
dovezou do nedalekého Litvínova, kde
můžete přestoupit na další spoje domů.

Výšlap má 17 kilometrů, nastoupáte
320 metrů a klesání činí 380 metrů.

ČERVENÝ HRÁDEK U JIRKOVA SVÉ JMÉNO ZÍSKAL BĚHEM HUSITSKÝCH VÁLEK, KDY HO TEHDEJŠÍ
MAJITEL NECHAL NATŘÍT NA ČERVENO.
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M
áte rádi historii a krásné
výhledy? Pak se s námi vydej-
te do Zubrnic na Ústecku a
prozkoumejte jejich okolí.
Těšit se můžete na impozant-

ní vysílač či návštěvu skanzenu.
Náš výlet začíná u turistického rozcestí

Zubrnice–skanzen. Dostat se sem může-
te autobusem, spoje jezdí od Ústí nad
Labem či od Verneřic a zastavují jen kou-
sek od rozcestníku. Pokud byste raději
jeli vlastním vozem, můžete ho nechat
na parkovišti u hřbitova, které se nachází
zhruba 300 metrů od našeho výchozího
bodu.

Ze Zubrnic se vydejte po červené smě-
rem na rozcestí Nad Zubrnicemi a dále
na Starou Homoli. Odtud pokračujte po
červené na Bukovou horu – vrchol. Buko-
vá hora je s nadmořskou výškou 683
metrů devátým nejvyšším kopcem České-
ho středohoří a zdobí ji obří televizní vysí-
lač. Jde o skutečného rekordmana, měří
totiž 223 metrů a je tak nejvyšší betono-
vou stavbou Česka. Na rozdíl od dalších
televizních vysílačů, třeba Ještědu či Pra-
dědu, však tento není veřejnosti přístup-
ný. Stavbu si proto prohlédněte pouze
zvenku a za výhledem se přesuneme
jinam.

Od vysílače se vydejte po červené na
přibližně 200 metrů vzdálenou Humbold-
tovu vyhlídku, odkud si užijete výhled na
pásmo Krušných hor, kopce Českého stře-
dohoří či Ústí nad Labem. Místo je pojme-
nováno po německém přírodovědci a ces-
tovateli Alexanderu von Humboldtovi,
který Bukovou horu navštívil při svých
toulkách v roce 1837. Nebyl však jediným
významným návštěvníkem Bukové hory.
V 18. století sem zavítal třeba císař Svaté
říše římské Josef II., který vybíral vhodná
místa pro stanoviště ke sledování pohybu
pruského vojska.

Z Humboldtovy vyhlídky se vraťte stej-
nou cestou na rozcestí Buková
hora–vrchol a Stará Homole. Zde uhněte
na zelenou a pokračujte směrem na
Velké Stínky, poté k rozcestí Nad Zubrni-

cemi a zpět k našemu výchozímu bodu,
rozcestí Zubrnice–skanzen.

Celý okruh měří přibližně 8,5 kilomet-
ru, výstup a sestup činí 383 metrů.

ZA HISTORIÍ
Pokud ještě nejste příliš unavení, navštiv-
te Muzeum v přírodě Zubrnice. Přícho-
zím přibližuje bydlení, kulturu a sepětí
původních obyvatel s krajinou v býva-
lých Sudetech. Nevynechává ani pováleč-
nou proměnu lokality. Na výběr jsou
hned čtyři prohlídkové okruhy.

Okruh Historická vesnice vás seznámí
s historií obce, podíváte se třeba do
kupeckého krámku či do obecní školy. V
červnu je otevřeno každý den kromě pon-
dělí od 10 do 16 hodin, o prázdninách až
do 17 hodin. Vstupné pro dospělého
vyjde na 110 korun, snížené na 90 korun.

Okruh Zemědělská usedlost čp. 61 pak
láká na prohlídku jedné z největších used-
lostí ve vsi, sídlil tu i rychtář. V domě také
najdete expozici věnovanou pěstování
chmele. Otevírací doba a vstupné jsou
stejné jako u okruhu Historická vesnice.

Třetí okruh je věnován Domu z Loubí,
který byl do Zubrnic převezen z Českolip-
ska. Slouží mimo jiné jako vzdělávací cen-
trum a pro pořádání krátkodobých
výstav. Nyní jsou zde připraveny expozi-
ce nazvané Zubrnice zítřka a Řezáč –
Vertraue der Welt nicht / Člověče nevěř
světu, neb on se stále mění. Roubený
dům je otevřen ve stejnou dobu jako už
výše zmíněné okruhy, vstupné je však
nižší – 70 korun pro dospělé a 60 korun
pro žáky.

O něco dál od návsi, směrem k želez-
niční trati, na vás pak čeká okruh Mlýn-
ské údolí, jehož součástí je i původní
funkční mlýn. Okruh je v červnu otevřen
o víkendech, a to od 10 do 16 hodin, v čer-
venci a srpnu pak až do 17 hodin. Vstup-
né pro dospělé vyjde na 80 korun, sníže-
ní činí 70 korun.

Ve skanzenu se také konají různé akce.
Než se tedy vydáte na výlet, určitě se
podívejte na web nmvp.cz/zubrnice, zda
se zrovna něco nechystá. V plánu je třeba
poutní procesí, které proběhne 18. čer-
vence.

MUZEUM V PŘÍRODĚ ZUBRNICE VE SKANZENU SE KONAJÍ I RŮZNÉ AKCE. PŘED VÝLETEM SE TEDY
KOUKNĚTE NA JEHOWEBOVÉ STRÁNKY, ZDA SE ZROVNA NĚCO NECHYSTÁ.

Zhruba 8,5 kilometru
dlouhý výlet vás
provede okolím
Zubrnic na Ústecku.
Navštívit můžete
také funkční mlýn či
rychtářovu usedlost.

Do skanzenu
a na vysílač
Buková hora
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B
řezno u Chomutova žije v unikátním
kontrastu. Přestože z jedné strany má
za souseda hnědouhelný důl, samot-
ná obec se rozvíjí do podoby, kterou
by jí mohla závidět i mnohá města.

Rozhodně dnes nejsme jen ‚vesnice u dolu‘,
říká starostka Března Marie Táborská.

Prezentujete se jako malá obec se spoustou
cyklostezek, bohatou kulturou či vinařskou
tradicí. Co všechno tady turisté najdou?
Březno nabízí zajímavé spojení historie, přírody i
aktivního odpočinku. Turisté k nám míří za velko-
rypadlem KU 800, které patří mezi unikátní tech-
nické památky regionu, ale zároveň u nás najdou
cyklotrasy, vinařskou tradici, kulturní akce i pří-
jemné prostředí kolem rybníčku. V posledních
letech jsme investovali například do moderniza-
ce inline dráhy, cykloboxů pro elektrokola nebo
do úprav areálu u rybníčku a sportovních areálů.
Chceme návštěvníkům ukázat, že Březno není
jen místem spojeným s těžbou, ale také obcí, kde
lze strávit příjemný den nebo víkend.

Sousedem obce je lom Nástup Tušimice.
Připravujete se na definitivní konec těžby uhlí a
tím i ukončení finančních kompenzací do obecní
pokladny?
Pro Březno je to zásadní téma, protože příjmy
spojené s těžbou byly pro obec dlouhodobě
významné. Nechceme ale jen čekat, až těžba
skončí, a teprve potom řešit, co bude dál. Na
tuto změnu se připravujeme už dnes. Naší stra-
tegií je postavit budoucnost obce na více pilí-
řích. Prvním je rozvoj cestovního ruchu, máme
velký přírodní, kulturní i industriální potenciál.
Druhým pilířem je vytváření podmínek pro
nové obyvatele. Připravujeme nové lokality pro
bytovou výstavbu, kde žádáme o dotaci přes 51
milionů korun. Třetím pilířem je zvyšování kva-
lity života současných obyvatel – modernizuje-
me bydlení, veřejné osvětlení i zdravotní záze-
mí, zahajujeme výstavbu nového skateparku a
připravujeme také výstavbu nové moderní
základní školy. Právě kombinací většího turistic-
kého ruchu a příchodu nových obyvatel chce-
me alespoň částečně kompenzovat výpadek pří-
jmů po ukončení těžby uhlí. Zároveň věříme, že
tyto změny nám pomohou v dalším rozvoji.

Jaké projekty plánujete v rámci tzv. spravedlivé
transformace uhelných regionů?
Spravedlivou transformaci vnímáme jako příle-
žitost k rozvoji obce a zlepšování kvality života

našich obyvatel. V loňském roce jsme s podpo-
rou Operačního programu Spravedlivá transfor-
mace úspěšně realizovali modernizaci inline
dráhy, na kterou jsme získali dotaci ve výši
82,5 procenta nákladů.

Nyní připravujeme realizaci skateparku u kul-
turního domu U Rybníčka, na kterou se nám
podařilo získat dotaci přes 8 milionů korun.
Vznikne tak moderní a bezpečné sportovní záze-
mí pro děti a mládež. Spravedlivá transformace
pro nás není jen reakcí na útlum těžby uhlí, ale
především příležitostí investovat do projektů,
které zvyšují kvalitu života, podporují aktivní
trávení volného času a přispívají k dalšímu roz-
voji a atraktivitě Března.

I díky velkorypadlu KU 800, které je přístupné
návštěvníkům, sem přijíždějí tisíce turistů. Mají
se tady kde najíst nebo ubytovat?
Velkorypadlo KU 800, známé jako dvojče „Bře-

zenského draka“, patří mezi nejvýznamnější
turistická lákadla našeho regionu. Součástí pro-
hlídkové trasy je nově také Spořická vyhlídka,
která návštěvníkům nabízí jedinečný pohled na
těžební krajinu severních Čech a technické
dědictví zdejšího kraje. Návštěvníkům i míst-
ním obyvatelům je k dispozici restaurace U Ryb-
níčka. V oblasti ubytování máme prostor pro
další rozvoj.

Jedním z plánů do budoucna je zatopení lomu
a vznik nového jezera. Vidíte to jako reálné?
Myslím si, že je to reálná a zároveň velmi zajíma-
vá vize pro celý region. Samozřejmě se bavíme o
dlouhodobém horizontu a o projektu, který bude
vyžadovat důkladnou přípravu a spolupráci
mnoha institucí. Pokud se ale podíváme na zkuše-
nosti z Česka nebo Německa, vidíme, že podobné
proměny bývalých uhelných oblastí mohou být
velmi úspěšné. Příkladem je třeba jezero Most,
které vzniklo zatopením bývalého lomu a dnes
slouží k rekreaci, sportu i cestovnímu ruchu.
Pokud by podobná proměna čekala i naše území,
vidím v tom velkou příležitost. Konec těžby nemu-
sí znamenat útlum regionu. Naopak může při-
nést nový impulz pro cestovní ruch, podnikání i
kvalitu života místních obyvatel.

Co byste vzkázala těm, kteří Březno vnímají jako
„tu vesnici u dolu“? Má nejen Březno a jeho
okolí turistický potenciál?
Pozvala bych je, aby se k nám přijeli podívat.
Protože Březno dnes rozhodně není jen „vesni-
ce u dolu“. Ano, těžba k naší historii patří a
nemá smysl to popírat. Ale Březno je mnohem
víc. Je to obec, která se mění, investuje, moder-
nizuje a připravuje se na budoucnost. Za posled-
ní roky jsme rozšířili služby pro občany, moder-
nizovali webové stránky nebo zlepšili komuni-
kaci obce, za kterou jsme získali ocenění Zlatý
lajk. To ukazuje, že i malá obec může komuniko-
vat moderně, otevřeně a profesionálně. Investo-
vali jsme do bydlení, veřejného osvětlení, hasi-
čů, zdravotního střediska, sportovišť, autobuso-
vých zastávek, zeleně, kultury i památek.

Velkým symbolem je pro mě také návrat tří
nových zvonů do kostela sv. Petra a Pavla po
více než osmdesáti letech. To je krásné propoje-
ní historie, identity a budoucnosti obce. A urči-
tě máme i turistický potenciál. Kromě industri-
álních památek, krásné přírody, cyklotras či kul-
turních tradic nebo vinařství je to i blízkost dal-
ších zajímavých míst v regionu a do budoucna
možná i nové jezero. Naším cílem je, aby si lidé
Březno nespojovali jen s minulostí těžby, ale
především s budoucností – jako s obcí, kde se
dobře žije a kam má smysl přijet.

STAROSTKA MARIE TÁBORSKÁ

Od uhelných dolů
po vinice
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C
hceme se soustředit na práci
pro město, dokončení rozpra-
covaných projektů a konkrétní
výsledky, které jsou za námi
vidět, říká Veronika Srnková,

starostka města Chlumec ležícího na
východě Ústeckého kraje.

Za vašeho starostování se podařilo
zrealizovat řadu projektů. Kterých
si nejvíce ceníte?
Velkou radost máme především z rekon-
strukce zdravotního střediska, která při-
nese kvalitnější zázemí pro lékaře i paci-
enty. Součástí projektu je také nová lékár-
na. Otevření plánujeme v červenci letoš-
ního roku. Pro mě osobně je velmi důleži-
té, aby se do Chlumce vracela občanská
vybavenost a aby obyvatelé nemuseli za
základními službami dojíždět mimo
město.

Velmi si také ceníme projektu nástav-
by pro odborné učebny v ZŠ Chlumec,
kterou realizovalo město. Díky této inves-
tici mají naši žáci modernější podmínky
pro vzdělávání a škola získala odpovídají-
cí zázemí pro výuku odborných předmě-
tů. Na obě akce se nám do městského roz-
počtu podařilo získat dotační prostřed-
ky, což považuji za významný úspěch.
Dotacím a investicím města se věnuje
místostarostka města Lenka Kindlová.

Co považujete za největší současný
problém, který musíte jako zastupitelstvo
řešit?
Jedním z největších témat je bezpochyby
plánovaná vysokorychlostní trať v našem
katastru. Jde o zásadní projekt, který
může výrazně ovlivnit život obyvatel
Chlumce i okolních částí města. Naším
úkolem je hájit zájmy občanů, komuniko-
vat s investory i státními institucemi a
usilovat o co nejšetrnější řešení.

Jaké investice jsou pro Chlumec
nejzásadnější letos? A jaké v příštích
letech?
Mezi nejvýznamnější letošní investice
patří již zmiňované zdravotní středisko,
dokončení sportovního areálu a splaško-
vé kanalizace v Žandově, projekt vodní
nádrže Žandov a skatepark pod hrušňo-
vým sadem, jehož otevření plánujeme v
druhé půlce července. Připravujeme rov-
něž rekonstrukci jubilejního pomníku
lva, revitalizaci náměstí a přilehlého auto-
busového terminálu a výstavbu nových
parkovacích ploch.

Do budoucna chceme pokračovat v
modernizaci města, opravách veřejných
prostor i další občanské vybavenosti.
Velmi nás těší, že se nám podařilo získat
rekordní množství dotačních prostřed-
ků, díky kterým můžeme realizovat pro-
jekty, které by jinak byly pro město velmi
obtížně financovatelné.

Chlumec a jeho okolí jsou bohaté na
nejrůznější památky a přírodní krásy. Daří
se vám je využívat pro rozvoj turistického
ruchu?
Snažíme se naše památky postupně opra-
vovat a zvelebovat, protože právě uprave-
né a důstojné prostředí je pro návštěvní-

ky mnohem atraktivnější. Chlumec má
bohatou historii i krásnou přírodu, což je
velký potenciál pro cestovní ruch.

V současné době realizujeme projekt
nazvaný Infrastruktura pro cestovní ruch
v Chlumci, jehož součástí je i naučná
stezka pro děti s názvem Po stopách
Bitvy 1813, která by měla zábavnou for-
mou přiblížit historii nejmladší generaci
i návštěvníkům města.

Blíží se také komunální volby. Jak se na
ně současné zastupitelstvo připravuje?
Je vidět, že předvolební období už zača-
lo. Bohužel se objevují i různé dezinfor-
mace, udání a politické útoky, které k
předvolebním kampaním často patří. My
se ale soustředíme především na práci
pro město, dokončení rozpracovaných
projektů a konkrétní výsledky, které jsou
za námi vidět.

A jaké jsou vaše priority pro nadcházející
období, pokud budete znovu zvolena
starostkou?
Dokončit všechny rozpracované projekty
a pokračovat v rozvoji města tak, aby se
do Chlumce vracela občanská vybave-
nost a aby se zde lidem dobře žilo. Chce-
me pokračovat v opravách infrastruktu-
ry, podpoře školství, sportu i kultury a
zároveň usilovat o další dotační prostřed-
ky, které městu umožní pokračovat v
investicích bez nadměrného zatížení
městského rozpočtu.

VERONIKA SRNKOVÁ STAROSTKA CHLUMCE JE PYŠNÁ ZA ZREKONSTRUOVANÉ ZDRAVOTNÍ
STŘEDISKO, JEHOŽ ZNOVUOTEVŘENÍ JE NAPLÁNOVÁNO NA ČERVENEC.

Spokojenéměsto Chlumec
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PANENSKÝ TÝNEC

T
isíce návštěvníků přijíždějí kaž-
doročně hledat pozitivní energii
do nedostavěného gotického
chrámu v Panenském Týnci na
Lounsku. Jak to vypadá v místě,

když turisté odjedou? Jak se daří skloubit
ochranu historických památek s životem
místních nebo plány radnice do budouc-
na, popisuje Jiří Čížek, starosta městyse
Panenský Týnec.

Panenský Týnec a nedostavěný gotický
chrám Panny Marie s magickou energií
k sobě neodmyslitelně patří. Jak se žije
místním vedle takového „souseda“?
Chrám není pro Týnec jen turistická atrak-
ce. Je symbolem Panenského Týnce.
Konají se zde kulturní akce, svatby i setká-
vání lidí. Samozřejmě vnímáme, že jeho
historie, architektura i pověst místa s pozi-
tivní energií přitahují návštěvníky z celé
republiky i ze zahraničí. To ale také zna-
mená pro městys určitou zodpovědnost a
zvýšené náklady na údržbu okolí.

Přináší zájem turistů obci finanční příjmy,
nebo spíš starosti, například s úklidem
nebo parkováním?
Přináší obojí. Turistický ruch je pro obec
přínosem, protože zvyšuje její známost a
podporuje místní podnikatele. Na dru-
hou stranu musíme řešit údržbu veřej-
ných prostranství, parkování a celkovou
péči o památky. Snažíme se, aby návštěv-
níci odjížděli s dobrým dojmem a záro-
veň aby nebyl narušen komfort místních
obyvatel. V posledních letech jsme proto
investovali do úprav veřejných prostran-
ství a zázemí pro návštěvníky. Samotný
chrám na konzervaci a restaurátorské
práce čeká. Máme zpracovaný projekt,
který je ale velmi finančně náročný.

Co můžete nabídnout mladým, kteří by
se tady chtěli usadit? Máte parcely pro
stavbu nových domů, místa ve školkách
a školách, lékaře nebo obchod?
Panenský Týnec nabízí kombinaci klidné-

ho venkovského života a dobré dostupnos-
ti větších měst. Máme výbornou mateř-
skou a základní školu, dva obchody, jeden
z nich samoobslužný v režimu 24/7,
poštu, zdravotní středisko, kulturní a spor-
tovní zázemí a aktivní spolkový život. V
současné době připravujeme konverzi
bývalého pivovaru na bytový dům a další
možnosti pro bytovou výstavbu. Snažíme
se vytvářet podmínky pro to, aby mladé
rodiny nemusely odcházet jinam. Velkou
výhodou je dobrá dostupnost Prahy, blíz-
kost přírody a pestrý komunitní život.

Loni jste za pomoci peněz z EU dokončili
revitalizaci bývalého kláštera klarisek.
Jaké investiční akce plánujete
do budoucna?
Revitalizace bývalého kláštera klarisek
přinesla nové infocentrum, minigalerii a
další vylepšení zázemí pro návštěvníky
chrámu. V současnosti dokončujeme
úpravu veřejných prostranství včetně
rekonstrukce malé vodní nádrže a obno-
vy zeleně. Připravujeme také projekty
zaměřené na bydlení, pokračování rekon-

strukce páteřních chodníků a opravy
místních komunikací.

Už podruhé soutěžíte o titul Vesnice
roku. Letos je konkurence veliká, jenom
v Ústeckém kraji se přihlásilo 28 obcí.
Máte šanci uspět?
Každá obec, která se do soutěže přihlásí,
má za sebou obrovský kus práce. Nebere-
me to jako soutěž v tom smyslu, kdo je
lepší, ale jako příležitost ukázat, co se poda-
řilo díky spolupráci samosprávy, spolků,
podnikatelů a obyvatel. Už samotná účast
je pro nás oceněním práce mnoha lidí.
Pokud porotu zaujmeme, budeme rádi,
ale největší hodnotu vidím v tom, že se
nám daří obec dlouhodobě rozvíjet a zapo-
jovat do jejího života místní obyvatele,
spolky, zemědělce a další podnikatele.

Co vy osobně během starostování
považujete za úspěch? A co se dotáhnout
do konce nepodařilo?
Za největší úspěch považuji, že se nám
daří postupně měnit obec k lepšímu a zís-
kávat finanční prostředky na projekty, jež
by si obec z vlastního rozpočtu nemohla
dovolit. Když jsem se stal starostou, dal
jsme si dva hlavní úkoly. Odkanalizovat
obec včetně čistírny a podporovat naše pří-
spěvkové organizace. Obojí se povedlo a z
toho mám obrovskou radost. Vyřešení
nakládání s odpadní vodou byl obrovský
přínos pro komfort bydlení a úleva pro
životní prostředí. Školu a školku máme
opravdu výstavní, dovážíme děti z okolí
vlastními mikrobusy, máme tři odborné
multimediální učebny, v každé třídě inter-
aktivní tabuli, školka má nové terasy se 3D
povrchem. Také musím zmínit pořízení
automobilové stříkačky za více než 9 milio-
nů korun pro naše dobrovolné hasiče,
kteří jsou pro náš městys velmi důležití.

Na druhou stranu jsou projekty, které
postupují pomaleji, než bych si přál.
Například se mi nepodařilo zajistit podpo-
ru na multifunkční hřiště. Nejčastěji nará-
žíme na složité administrativní procesy
nebo nedostatek finančních prostředků.
Přesto se snažíme nevzdávat a postupně
dotahovat i dlouhodobé záměry, které
mohou obci prospět v dalších letech.

JIŘÍ ČÍŽEK JE STAROSTOU MĚSTYSE
PANENSKÝ TÝNEC, JEHOŽ VELKOU
TURISTICKOU CHLOUBOU JE
NEDOSTAVĚNÝ GOTICKÝ CHRÁM.

Moderní městys
s historickou

tváří
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TEXT: MILOSLAVA HÁLOVÁ
FOTO: ARCHIV OBCE SPOŘICE

S
tačilo málo a obec Spořice v těs-
ném sousedství Chomutova
nemusela existovat. Podle plánů
ze sedmdesátých let 20. století
měla kvůli postupující těžbě uhlí

zaniknout. Dnes je to místo, kde se dobře
žije nejen starousedlíkům, ale bydlet tady
chtějí i mladí. Průměrný věk zhruba 1 500
obyvatel je necelých třicet sedm let. „Spo-
řice jsou vyhledávaným místem pro byd-
lení,“ říká starosta Roman Brand.

Starostou jste už 16 let. Jaké jsou Spořice
teď a jaké byly tehdy?
Když se ohlédnu zpátky, Spořice byly už
tehdy příjemnou obcí pro život, ale za těch
16 let se výrazně proměnily. Dnes jsou
modernější, upravenější a mají mnohem
lepší zázemí pro rodiny, děti i seniory.
Podařilo se nám investovat do infrastruktu-
ry, oprav komunikací, veřejných prostran-
ství, sportovišť i školských zařízení. Změni-
la se i atmosféra obce – přibylo mladých
rodin, lidé mají větší zájem o společenský
život a Spořice jsou dnes vyhledávaným
místem pro bydlení. Mám radost z toho,
že se obec rozvíjí, ale zároveň si zachovává
svůj klidnější charakter a sousedskou
atmosféru. To považuji za velmi důležité.

Čeho si za dobu starostování ceníte
nejvíce? Co se vám povedlo?
Nejvíc si cením toho, že se Spořice rozví-
její systematicky a že se nám daří obec
udržet jako místo, kde se lidem dobře
žije. Za důležité považuji rozvoj školky a
školy, investice do sportu, kultury a veřej-
ného prostoru, ale také to, že hospodaří-
me stabilně a odpovědně. Podařilo se
nám zmodernizovat řadu míst, důleži-
tých pro život místních – sportovní areá-
ly, dětská hřiště, komunikace nebo záze-
mí pro spolky. Velkou hodnotu vidím i v
tom, že u nás funguje silný komunitní
život. To totiž nevznikne samo od sebe.
Za každou povedenou akcí stojí aktivní
lidé, spolky a dobrovolníci, kteří věnují
svůj čas ostatním. Důležité pro mě také
je, že díky finanční stabilitě můžeme při-
pravovat projekty s výhledem do budouc-
na a ne pouze řešit aktuální problémy.

Díky blízkosti Chomutova jsou Spořice
oblíbenou lokalitou pro bydlení. Mají

případní zájemci šanci postavit si tady
rodinný dům?
Zájem o bydlení ve Spořicích je opravdu
velký, což nás samozřejmě těší. Na druhou
stranu si musíme hlídat, aby rozvoj obce
byl rozumný a udržitelný. Některé možnos-
ti pro výstavbu rodinných domů ještě exis-
tují, ale obec už nemá mnoho volných
ploch. Snažíme se hledat cesty, jak umož-
nit další rozvoj bydlení, ale zároveň zacho-
vat charakter obce a kvalitu života pro sou-
časné obyvatele. Není naším cílem bezhla-
vě zastavět každé volné místo. Chceme,
aby Spořice zůstaly příjemným místem
pro život i za dalších deset nebo dvacet let.

Máte dostatek míst pro děti ve školce
a na základní škole?
Tohle je téma, jemuž se dlouhodobě věnu-
jeme. Investice do školství považuji za
jednu z nejdůležitějších oblastí. Počet mla-
dých rodin ve Spořicích roste, proto jsme
kapacity školských zařízení postupně navy-
šovali. Nyní se nám daří poptávku pokrý-
vat, ale víme, že musíme myslet dopředu.
Chceme, aby děti měly kvalitní prostředí a
aby rodiče nemuseli řešit, zda jejich dítě
bude mít místo ve školce či škole. Škola i
školka pro nás nejsou jen budovy, ale důle-
žitá součást života místních.

Diskutovaným tématem je doprava do
obce, hlavně zácpy u blízkého kruhového
objezdu v Chomutově. Má to řešení?
Doprava je problém, který netrápí jen Spo-
řice, ale celý region. Největší komplikace
vznikají právě v ranních a odpoledních
špičkách u kruhového objezdu směrem
na Chomutov. Bohužel, sami tento pro-
blém vyřešit nedokážeme. Jde o komuni-
kace vyšších tříd a o koordinaci více insti-
tucí. Aktivně ale jednáme s městem Cho-
mutov, krajem i ŘSD o možnostech zlepše-
ní dopravní situace. Řešením může být
úprava dopravního napojení, lepší organi-
zace dopravy nebo další investice do infra-
struktury. Je to běh na delší trať, ale roz-
hodně to není téma, které bychom nechá-
vali stranou. Zároveň si uvědomujeme, že
doprava významně ovlivňuje každodenní
život obyvatel, a proto ji považujeme za
jednu z hlavních priorit do budoucna.

Spořice mají bohatý spolkový život,
ale žijí také sportem. Co pro místní
i návštěvníky letos připravujete?
Velmi si vážím toho, že jsou u nás aktivní
lidé, spolky i sportovní organizace. Právě
oni vytvářejí atmosféru obce. I letos při-
pravujeme řadu kulturních, společen-
ských i sportovních akcí pro všechny gene-
race. Tradičně se mohou lidé těšit na obec-
ní slavnosti, akce pro děti, koncerty, spor-
tovní turnaje nebo komunitní setkání. Vel-
kou roli hraje také fotbal, hasiči i další spol-
ky, které mají u nás dlouhou tradici. Chce-
me, aby Spořice nebyly jen místem na
přespání, ale místem, kde lidé opravdu
žijí, setkávají se a tráví společně volný čas.

Kdybyste měl neomezený rozpočet,
co byste ve Spořicích okamžitě změnil
nebo vybudoval?
Témat je několik. Určitě bych se zaměřil
na dopravu a bezpečnost. To je oblast,
která ovlivňuje každodenní život všech
obyvatel. Velkým přínosem by bylo kvalit-
nější dopravní napojení obce a vyřešení
problémových míst kolem Chomutova.
Určitě bych také myslel na rozvoj nájem-
ního bydlení. Rád bych pokračoval v rozši-
řování sportovního a volnočasového záze-
mí, investoval do moderních veřejných
prostor a ještě více podpořil služby pro
seniory i mladé rodiny. A možná bych si
přál i více zeleně, odpočinkových míst a
projektů, které pomáhají být příjemným
místem pro život i za dalších 20–30 let.

STAROSTA ROMAN BRAND

Ve Spořicích se
dobře žije
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Čeho si za dobu starostování ceníte
nejvíce? Co se vám povedlo?
Nejvíc si cením toho, že se Spořice rozví-
její systematicky a že se nám daří obec
udržet jako místo, kde se lidem dobře
žije. Za důležité považuji rozvoj školky a
školy, investice do sportu, kultury a veřej-
ného prostoru, ale také to, že hospodaří-
me stabilně a odpovědně. Podařilo se
nám zmodernizovat řadu míst, důleži-
tých pro život místních – sportovní areá-
ly, dětská hřiště, komunikace nebo záze-
mí pro spolky. Velkou hodnotu vidím i v
tom, že u nás funguje silný komunitní
život. To totiž nevznikne samo od sebe.
Za každou povedenou akcí stojí aktivní
lidé, spolky a dobrovolníci, kteří věnují
svůj čas ostatním. Důležité pro mě také
je, že díky finanční stabilitě můžeme při-
pravovat projekty s výhledem do budouc-
na a ne pouze řešit aktuální problémy.

Díky blízkosti Chomutova jsou Spořice
oblíbenou lokalitou pro bydlení. Mají

případní zájemci šanci postavit si tady
rodinný dům?
Zájem o bydlení ve Spořicích je opravdu
velký, což nás samozřejmě těší. Na druhou
stranu si musíme hlídat, aby rozvoj obce
byl rozumný a udržitelný. Některé možnos-
ti pro výstavbu rodinných domů ještě exis-
tují, ale obec už nemá mnoho volných
ploch. Snažíme se hledat cesty, jak umož-
nit další rozvoj bydlení, ale zároveň zacho-
vat charakter obce a kvalitu života pro sou-
časné obyvatele. Není naším cílem bezhla-
vě zastavět každé volné místo. Chceme,
aby Spořice zůstaly příjemným místem
pro život i za dalších deset nebo dvacet let.

Máte dostatek míst pro děti ve školce
a na základní škole?
Tohle je téma, jemuž se dlouhodobě věnu-
jeme. Investice do školství považuji za
jednu z nejdůležitějších oblastí. Počet mla-
dých rodin ve Spořicích roste, proto jsme
kapacity školských zařízení postupně navy-
šovali. Nyní se nám daří poptávku pokrý-
vat, ale víme, že musíme myslet dopředu.
Chceme, aby děti měly kvalitní prostředí a
aby rodiče nemuseli řešit, zda jejich dítě
bude mít místo ve školce či škole. Škola i
školka pro nás nejsou jen budovy, ale důle-
žitá součást života místních.

Diskutovaným tématem je doprava do
obce, hlavně zácpy u blízkého kruhového
objezdu v Chomutově. Má to řešení?
Doprava je problém, který netrápí jen Spo-
řice, ale celý region. Největší komplikace
vznikají právě v ranních a odpoledních
špičkách u kruhového objezdu směrem
na Chomutov. Bohužel, sami tento pro-
blém vyřešit nedokážeme. Jde o komuni-
kace vyšších tříd a o koordinaci více insti-
tucí. Aktivně ale jednáme s městem Cho-
mutov, krajem i ŘSD o možnostech zlepše-
ní dopravní situace. Řešením může být
úprava dopravního napojení, lepší organi-
zace dopravy nebo další investice do infra-
struktury. Je to běh na delší trať, ale roz-
hodně to není téma, které bychom nechá-
vali stranou. Zároveň si uvědomujeme, že
doprava významně ovlivňuje každodenní
život obyvatel, a proto ji považujeme za
jednu z hlavních priorit do budoucna.

Spořice mají bohatý spolkový život,
ale žijí také sportem. Co pro místní
i návštěvníky letos připravujete?
Velmi si vážím toho, že jsou u nás aktivní
lidé, spolky i sportovní organizace. Právě
oni vytvářejí atmosféru obce. I letos při-
pravujeme řadu kulturních, společen-
ských i sportovních akcí pro všechny gene-
race. Tradičně se mohou lidé těšit na obec-
ní slavnosti, akce pro děti, koncerty, spor-
tovní turnaje nebo komunitní setkání. Vel-
kou roli hraje také fotbal, hasiči i další spol-
ky, které mají u nás dlouhou tradici. Chce-
me, aby Spořice nebyly jen místem na
přespání, ale místem, kde lidé opravdu
žijí, setkávají se a tráví společně volný čas.

Kdybyste měl neomezený rozpočet,
co byste ve Spořicích okamžitě změnil
nebo vybudoval?
Témat je několik. Určitě bych se zaměřil
na dopravu a bezpečnost. To je oblast,
která ovlivňuje každodenní život všech
obyvatel. Velkým přínosem by bylo kvalit-
nější dopravní napojení obce a vyřešení
problémových míst kolem Chomutova.
Určitě bych také myslel na rozvoj nájem-
ního bydlení. Rád bych pokračoval v rozši-
řování sportovního a volnočasového záze-
mí, investoval do moderních veřejných
prostor a ještě více podpořil služby pro
seniory i mladé rodiny. A možná bych si
přál i více zeleně, odpočinkových míst a
projektů, které pomáhají být příjemným
místem pro život i za dalších 20–30 let.

STAROSTA ROMAN BRAND

Ve Spořicích se
dobře žije
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Z
a pětatřicet let své existence se
ústecká Univerzita Jana Evange-
listy Purkyně (UJEP) stala
respektovanou institucí na
české i mezinárodní akademic-

ké mapě. Jak se změnila škola i studenti
nebo jaké výzvy univerzitu čekají v éře
transformace kraje po ukončení těžby
uhlí, popisuje rektor Jaroslav Koutský.

Když se ohlédnete zpátky, jak se
univerzita za 35 let existence změnila?
Z relativně malé instituce vyrůstající
z dominantní pedagogické fakulty se pro-
měnila v moderní univerzitu s osmi fakul-
tami, desítkami studijních programů,
prestižními mezinárodními projekty
a vynikajícím zázemím pro vzdělávání,
tvůrčí činnost i kulturní život. Některá
výzkumná pracoviště dnes mají zařízení
srovnatelné se špičkovými zahraničními
vysokými školami. Univerzita se výrazně
rozrostla nejen počtem studentů a praco-
višť, ale také svým významem pro město
Ústí nad Labem a celý region. Symbolem
této proměny je vybudování moderního
univerzitního kampusu. Univerzitní
pamětníci zároveň oceňují, že si univerzi-
ta navzdory růstu zachovala hodnoty aka-
demické svobody, službu společnosti
a také komorní atmosféru, která nás odli-
šuje od velkých univerzit. Myslím, že se
z UJEP stala respektovaná univerzita
s rostoucím renomé doma i v zahraničí.

Jaký je rozdíl mezi studenty
z „devadesátek“ a současnými? Změnily
se za tu dobu jejich nároky na školu?
Rozdíl odráží proměnu celé společnosti
i očekávání kladených na vysoké školství.
Studijních programů bylo méně a vzdělá-
vání nebylo tak úzce propojeno s výzku-
mem, tvůrčí činností ani mezinárodní
spoluprací. Dnes mají studenti větší mož-
nosti ovlivnit průběh studia, využívat
moderní zázemí a absolvovat část studia
v zahraničí.

Často se tvrdí, že současní studenti
nejsou tak pečliví nebo odborně zdatní.
To je však zjednodušující pohled.
V každé generaci byli studenti s různou
mírou motivace i přípravy. Společným
cílem zůstává získat kvalitní vzdělání
a připravit se na profesní i osobní život.
Univerzity proto musí hledat způsoby,
jak studenty aktivně zapojovat.

Změnily se také podmínky studia.
Mnozí studenti pracují a více zvažují
finanční možnosti. Silná vazba na rodi-

nu a blízké okolí se projevuje i u zahra-
ničních pobytů, kde vedle přínosů řeší
náklady a odloučení. Každá generace je
přitom do určité míry obrazem té před-
chozí.

Zpočátku byla univerzita vnímána jako
regionální škola, v současné době
je respektovaná v celorepublikovém
a mezinárodním měřítku. Jak náročná
to byla změna?
Změna to byla především postupná. Veřej-
né vysoké školství je komplikovaný sys-
tém, kde každá instituce má nabízet špič-
kové vzdělání, tvůrčí činnost a naplňovat
též svou třetí roli. Vyvážit tato očekávání
není snadné. Na naši univerzitu se ale
můžeme podívat i jinak. Nálepka regionál-
ní školy může znamenat zkrátka skuteč-
nost, že si uvědomujeme svou zodpověd-
nost vůči místu, kde působíme. Od roku
1991 jsme vychovali více než 40 tisíc absol-
ventů, značný podíl z nich přímo pro regi-
on a ve velmi potřebných profesích.

Regionální specifika nám zároveň
nebrání pracovat na mezinárodně uzná-
vaném výzkumu nebo uměleckých pro-
jektech. Právě z ukotvení v realitě regio-
nu vznikají naše aktivity zaměřené na
technologické inovace, životní prostředí
a ekonomickou restrukturalizaci, podpo-
ru inkluzivního vzdělávání nebo umělec-
kou reflexi výzev, které před nás budouc-
nost po těžbě předkládá. To jsou regionál-

ní témata, která mají ohlas ve světě
a která může stěží řešit jiná univerzita
bez vztahu k území.

Jakou roli hraje univerzita v transformaci
Ústeckého kraje po ukončení těžby uhlí?
Vnímáme především vlastní odpověd-
nost v tomto tématu. Jsme, a troufám si
říct, že budeme jediná univerzita se síd-
lem v regionu a s velmi dlouhou tradicí
spolupráce s regionálními aktéry napříč
sektory. Klíčové je, abychom si společně
s nimi ujasnili, jakou roli máme jako uni-
verzita hrát. Musíme pochopitelně vycho-
vávat absolventy, kteří regionu přinesou
vysokou odbornost. Ta v sobě nese
i schopnost kriticky posoudit současné
fungování území a přinášet do diskuse
nové myšlenky z regionů, které již transfor-
mačním příběhem prošly. To je nebývale
důležité při současných diskusích o profe-
sionalizaci vysokoškolského vzdělávání.

Je zřejmé, že ve vzdělávání musíme
reflektovat požadavky praxe. Absolventi
ale nemají být kolečky soustrojí, která
bez zadrhnutí zapadnou na své místo.
Pokud budou dostatečně rozumět i nejzá-
kladnějším pojmům a teoriím, snáze
a kreativněji přistoupí k řešení praktic-
kých problémů. Právě o posilování zna-
lostní báze regionu napříč generacemi
a sektory se snažíme v aktuálně běžícím
strategickém projektu RUR – Region uni-
verzitě, univerzita regionu.

Kde vidíte univerzitu za dalších 20–30
let? Jaké plány do budoucna škola má?
Přeji si vidět Univerzitu Jana Evangelisty
Purkyně jako sebevědomou a respektova-
nou univerzitu, která si drží svou silnou
pozici vzdělavatele i zaměstnavatele.
Základním úkolem nebude překotný
růst, ale především další zvyšování kvali-
ty. K tomu bude potřeba zaměřit se
pozorněji i na vnitřní fungování vzdělává-
ní, tvůrčí činnosti, ale i způsobů, jakými
koexistujeme uvnitř univerzity i vně s dal-
šími institucemi.

Velký potenciál vidím v mladé genera-
ci akademiků a v zahraničních kolezích.
Přinášejí energii, nové nápady a zkuše-
nosti i vysokou odbornou úroveň. Více
chceme rozvíjet spolupráci napříč fakul-
tami a obory. Život neodděluje disciplí-
ny, a proto právě v mezioborovosti může
být jedna z našich největších předností.
Rozvoj perspektivních směrů výzkumu je
potřeba vyvážit se stabilním financová-
ním naší hlavní vzdělávací mise. Obra-
zem úspěchu budou především absolven-
ti, kteří se uplatní doma i v zahraničí
a budou na své ústecké vzdělání hrdí.

REKTOR JAROSLAV KOUTSKÝ

UJEP: 35 let vzdělávání
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Z
vu všechny čtenáře do Budyně
nad Ohří na kulturní akce i pro-
hlídku památek, říká starosta
starobylého města Budyně nad
Ohří Petr Kindl.

Pane starosto, co je nového v Budyni
od našeho posledního rozhovoru
v březnu? Co se vám podařilo nově
vyřešit? Na co se hlavně soustředíte?
V současné době se nejen Budyně nad
Ohří, ale většina obcí a měst okresu Lito-
měřice zaměřují na výběr svozové firmy
na svoz a koncové umístění tuhého
komunálního odpadu. Velmi aktuální
téma řešené v dobrovolném svazku obcí
Podřipsko i Ústeckém kraji je již tři roky
výstavba vysokorychlostní tratě Praha –
Drážďany – Berlín. Město je od začátku
roku členem Místní akční skupiny Pod-
řipsko, přes kterou se snaží získat dotace,
například na výstavbu nové knihovny
v Budyni nad Ohří.

Téměř před třiceti lety byla Budyně
vyhlášena za historické město roku. Jaký
vliv mají památky na chod města? Daří se
vám s jejich pomocí přilákat do města více
návštěvníků? Co jim můžete nabídnout?

V roce 1998 byla Budyně nad Ohří nomi-
nována na historické město roku. Skonči-
la na druhém místě společně s Kutnou
Horou za Kroměříží. Památky mají
významný vliv na návštěvnost města. Nej-
větší je vodní hrad s lapidáriem, muzeem
a alchymistickou dílnou, dále kostel sv.
Václava, synagoga, dvě kašny na náměs-
tích, historický most přes Malou Ohři a
další menší památky. Hlavním centrem
kulturních akcí však zůstávají interiéry i
exteriéry vodního hradu.

Přes léto, ale i v průběhu roku pořádáte
několik kulturních akcí. Které mají
největší ohlas?
Největší ohlas z kulturních akcí má
Budyňský Poutník, který začíná v pátek
31. července pouťovou taneční zábavou,
pokračuje country, folk festivalem a je
zakončen představením pro děti v nedě-
li. Již 11. července se pak uskuteční na
nádvoří vodního hradu Keltský kruh, 7.
srpna půjde městem historický průvod a
8. srpna bude na nádvoří vodního hradu
Bitva Budyně.

Blíží se také volby do obecního
zastupitelstva. Jak se na ně současné
zastupitelstvo připravuje?
Volby do obecního zastupitelstva jako
starosta vnímám zatím jako povinnost

tyto volby zajistit, aby proběhly v soula-
du se zákonem. Zajištění jednotlivých
volebních místností, komisí a vše nutné
k bezproblémovému průběhu.

A jaké jsou vaše priority pro nadcházející
období, pokud budete znovu zvolen
starostou?
Jako prioritu pro nadcházející období
považuji pokračování v práci na pře-
dem připravených akcích zastupitel-
stvem a radou, za účasti všech pracovní-
ků města, úředníků i dělnických profe-
sí, ať staronovým vedením města, nebo
zcela novým. Pro úspěšné plnění úkolů
je nezbytnou nutností spolupráce, roz-
vaha, pochopení a klid všech zúčastně-
ných.

STAROSTA PETR KINDL

Budyně láká
na kulturu
i památky
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N
aší hlavní prioritou je, aby
Bohušovice nad Ohří byly i
nadále čistým, bezpečným a
příjemným městem pro život,
přeje si starostka Bohušovic

nad Ohří Kamila Čvančarová.

Paní starostko, co je nového
v Bohušovicích od našeho posledního
rozhovoru v březnu? Co se vám podařilo
nově vyřešit?
Za největší úspěch považuji dokončení
rekonstrukce ulice Pod Pivovarem a také
úpravy Tylova náměstí. Obě tyto akce při-
spěly nejen ke zlepšení vzhledu města,
ale také ke komfortu jeho obyvatel. Jsem
ráda, že se podařilo dokončit projekty,
jejichž výsledek je vidět v každodenním
životě lidí.

Na co se nyní jako vedení města
soustředíte především?
V současné době se zaměřujeme na něko-
lik konkrétních projektů, které mají prak-
tický přínos pro obyvatele města. Jedním
z nich je výstavba nového chodníku smě-
rem k řece Ohři, který zvýší bezpečnost i
pohodlí pěších. Dále připravujeme insta-
laci fotovoltaických elektráren na vybra-
né veřejné budovy, konkrétně na základ-
ní školu, mateřskou školu a budovu měst-
ského úřadu. Vnímám to jako důležitý
krok, který pomůže snížit energetické
náklady a zároveň je odpovědným přístu-
pem do budoucna.

Blíží se léto, doba prázdnin a dovolených.
Chystá město během léta nějaké akce pro
obyvatele?
Ano, i letos chceme, aby léto v Bohušovi-
cích nad Ohří bylo spojeno nejen s odpo-
činkem, ale i se společnými zážitky. Pro
děti bude opět připraven oblíbený dět-
ský vláček, který už k letní atmosféře ve
městě patří. Významnou událostí budou
také oslavy 150 let od založení sboru dob-
rovolných hasičů v Bohušovicích nad
Ohří. Dobrovolní hasiči mají v našem
městě dlouhou tradici a jejich práce si
zaslouží poděkování i veřejné uznání.
Věřím, že právě podobné akce pomáhají
posilovat vztahy mezi lidmi a upevňují
místní komunitu.

Co byste doporučila lidem, kteří chtějí
v létě vyrazit po Bohušovicích nad Ohří
a okolí?
Bohušovice nad Ohří a jejich okolí nabí-
zejí řadu možností pro aktivní odpočinek
i příjemně strávený volný čas. V okolí
vedou cyklotrasy a velkým přínosem je
také nová cyklostezka z Terezína do Lito-
měřic, kterou mohou využít jak cyklisté,
tak pěší. V letních dnech pak řada lidí
ocení možnost koupání v Ohři na hezké
pláži u silničního mostu. Myslím, že
právě spojení přírody, pohybu a dostup-
ných výletních cílů dělá z našeho okolí
velmi příjemné místo pro život i návště-
vu.

Blíží se také volby do obecního
zastupitelstva. Půjdete do nich znovu?
Ano, do nadcházejících voleb půjdou
současní členové zastupitelstva zvolení
za Sdružení nezávislých kandidátů Bohu-

šovice nad Ohří znovu se schváleným
volebním programem. Chceme navázat
na dosavadní práci a pokračovat v projek-
tech, které jsme začali.

S jakými hlavními prioritami chcete
voliče oslovit?
Naší hlavní prioritou je, aby Bohušovice
nad Ohří byly i nadále čistým, bezpeč-
ným a příjemným městem pro život.
Chceme pokračovat v podpoře sportu a
volnočasových aktivit, které mají ve
městě své důležité místo. Zároveň se
chceme dál věnovat zvelebování města,
postupným opravám veřejných pro-
stranství a dalším důležitým investicím.
Mezi konkrétní cíle patří také dokonče-
ní rekonstrukce sálu, který bude mít
význam pro společenský a kulturní
život ve městě. Naším cílem je, aby se v
Bohušovicích dobře žilo dnes i
v budoucnu.

KAMILA ČVANČAROVÁ JE STAROSTKOU MĚSTA BOHUŠOVICE NAD OHŘÍ NA LITOMĚŘICKU,
V NĚMŽ ŽIJE PŘIBLIŽNĚ 2 400 OBYVATEL.

Bohušovice: příjemné
místo pro život i návštěvu
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Svět záchranářů, policistů,
hasičů i vojáků se otevře ve-
řejnosti. Letiště v Ústí nad
Labem bude v sobotu 20.
června od 10 do 17 hodin
patřit Dni integrovaného zá-
chranného systému s Armá-
dou ČR – akci, která nabízí
jedinečnou příležitost na-
hlédnout do práce těch, kteří
každý den stojí v první linii
při ochraně životů a bezpečí.

Návštěvníci se mohou těšit
na pestrý program plný tech-
niky, dynamických ukázek
i osobních setkání s profesi-
onály z jednotlivých složek.
Na letištní ploše budou k vidě-
ní moderní zásahová vozidla,
vybavení jednotlivých složek,
vrtulník či hasičský žebřík. Chy-
bět nebude ani ukázka slaňová-
ní. Návštěvníci se mohou těšit
na realistické ukázky zásahů
– například práce hasičů u do-
pravní nehody, policejní zákro-
ky nebo zásah záchranářů při
mimořádných událostech.
Den IZS s Armádou ČR však
není jen o technice a akci. Ná-
vštěvníci budou mít možnost
poznat práci bezpečnostních
a záchranných složek zblízka,

Na lince U1 z Děčína do Ka-
daně začnou od 1. července
jezdit dvě nové vlakové sou-
pravy v barvách Dopravy
Ústeckého kraje (DÚK).

Nové zelené vlaky postupně
nahradí v regionální dopravě

starší soupravy. Do konce roku
2026 bude v Ústeckém kraji na-
sazeno celkem 23 těchto mo-
derních jednotek.
„Nové zelené elektrické vozy
představují významný krok
ke komfortnějšímu cestování
v našem kraji. Cestující získají

moderní nízkopodlažní vlaky
s kvalitním zázemím i vyšším
komfortem při každodenním
cestování,“ říká krajský radní
pro dopravu a silniční hospo-
dářství Tomáš Rieger.
Nové jednotky na první pohled
zaujmou kompletním zeleným

Den IZS s armádou láká na ústecké letiště

Nové zelené vlaky pro Ústecký kraj designem, který se promítá ne-
jen do vnějšího vzhledu vozidel,
ale také do interiéru. Zelené je
například čalounění sedadel
i výrazný vstupní portál.
Samozřejmostí je nízkopodlaž-
ní nástup, moderní informační
systém, bezplatné WiFi připo-
jení nebo elektrické zásuvky
včetně USB-A a USB-C konek-
torů. Cestující ocení také tichý
oddíl ve 2. třídě, oddíl 1. třídy,
velké stolky pro práci nebo ob-
čerstvení a dostatek prostoru
pro kola, kočárky i osoby se
sníženou schopností pohybu.
Třívozové jednotky nabídnou
až 228 míst k sezení a prostor
pro přepravu 14 jízdních kol.
Dvouvozové jednotky pojmou
142 cestujících a umožní pře-
pravu až 8 jízdních kol. Součás-
tí výbavy všech vlaků bude také
defibrilátor.
Nasazení nových vlaků od pro-
since 2026 je výsledkem sou-
těže na zajištění dopravní ob-
služnosti souboru linek, tzv.
Elektrické páteře, ve které
uspěla společnost Regiojet,
a.s. Doprava bude provozová-
na novými elektrickými jednot-
kami od Škoda Group.

www.kr-ustecky.cz

zeptat se odborníků na jejich
každodenní službu a zjistit, jak
náročná a zároveň důležitá je
jejich práce.
Událost je koncipována jako
rodinný den – program proto

potěší malé i velké návštěv-
níky, jednotlivce i celé rodiny.
Atmosféra otevřeného letiště,
atraktivní ukázky a možnost
vidět špičkovou techniku z bez-
prostřední blízkosti slibují záži-

tek, který se jen tak nevidí. Zá-
štitu nad akcí převzali hejtman
Ústeckého kraje Richard Bra-
bec a primátor města Ústí nad
Labem Petr Nedvědický.
Vstup je zdarma.

Nové zelené vlaky postupně nahradí starší soupravy

Návštěvníci si budou moct na letišti prohlédnout i Barču, královnu ústeckého nebe
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Nové zelené vlaky postupně
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www.kr-ustecky.cz

zeptat se odborníků na jejich
každodenní službu a zjistit, jak
náročná a zároveň důležitá je
jejich práce.
Událost je koncipována jako
rodinný den – program proto

potěší malé i velké návštěv-
níky, jednotlivce i celé rodiny.
Atmosféra otevřeného letiště,
atraktivní ukázky a možnost
vidět špičkovou techniku z bez-
prostřední blízkosti slibují záži-

tek, který se jen tak nevidí. Zá-
štitu nad akcí převzali hejtman
Ústeckého kraje Richard Bra-
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Labem Petr Nedvědický.
Vstup je zdarma.

Nové zelené vlaky postupně nahradí starší soupravy

Návštěvníci si budou moct na letišti prohlédnout i Barču, královnu ústeckého nebe
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INZERCE

V Ústeckém kraji nabízí zajímavé spoje-
ní zážitkové gastronomie s produkcí vín
v Českém středohoří se známou Litoměřic-
kou vinařskou podoblastí, která je jednou ze
dvou podoblastí vinařské oblasti Čechy. Pa-
tří do ní i vinice na Mostecku s čedičovým
podložím. V okolí Roudnice nad Labem je
v podloží pískovec i opuka a zdejší vína tak
mají bohatou mineralitu.

Zážitek z ochutnávky vín spojených s pro-
hlídkou historických sklepů s výkladem
o historii nabízí Žernosecké vinařství.
Prodej vína a možnost řízené degustace
ve spojení se zážitkem z koncertů nabízí
Vinařství Johann W Třebívlice. Mezi známá
vinařství patří dále Vinařství sv. Tomáše,
Zdeněk Vybíral z Malých Žernosek, Vičic-
ké vinařství Mikulášek. Výroba vín Březno,
Vinařství pod Radobýlem, Vinařství Pavel
Hrabkovský, Rodinné vinařství Mikulenko-
vi, Vinařství Willomenna z Chlumu u Loun.
Navštivte také Vinařství Zámek Lobkowicz
Roudnice a ochutnejte tradičně vyráběná
i cenami ověnčená vína s více než 400letou
tradicí.

Dvůr Perlová voda v Kostelci nad Ohří
v Českém středohoří je prvotřídní restaura-
ce, kterou navštívili v roce 2025 inspektoři
věhlasného Michelinova průvodce. Statek
Dvůr Perlová voda se sebevědomě prezen-
tuje jako místo, kde lidé najdou vyhlášenou
restauraci, minipivovar, ubytování a well-
ness. A zcela právem.

Michelinovi inspektoři v hodnocení Dvoru
Perlová voda vyzdvihují například kouzlo,
které si přestavěný statek zachoval i po mo-
derní rekonstrukci. „Nejvíce poutavým prv-
kem jsou samozřejmě měděné pivovarské
kotle a rozhodně stojí za to ochutnat pivo.
Zajímavé je také sledovat kuchaře při práci,
jak vaří tradiční, sezonní a regionální pokr-
my z prvotřídních surovin,“ uvádí Michelinův

z mála míst v Ústeckém kraji, která snesou
srovnání s evropskou špičkou. Jedinečný
gastrozážitek lze umocnit návštěvou Čes-
kého Švýcarska, které je co by kamenem
dohodil.

Krajina Dolního Poohří je spjatá s pěsto-
váním chmele, proslulého žateckého čer-
veňáku, opravdové hvězdy mezi chmely,
především díky své jemnosti a aromatic-
kým vlastnostem. Právě díky půdě a klimatu
v Žatci má tato odrůda výjimečné vlastnosti,
které jsou ceněny pivovary po celém světě.
Milovníci piva míří každoročně na žateckou
Dočesnou, oslavu ukončení sklizně chme-
le. Letošní 69. ročník této největší slavnosti
chmele a piva v EU s nejdelší tradicí v ČR
proběhne 5. a 6. září. K ochutnání budou
piva od čtyřiceti pivovarů z Česka i zahra-
ničí. Degustace piva je spojená s bohatým
kulturním programem.

Žatec a krajina žateckého chmele, kde
má pěstování chmele tradici dlouhou více
než 700 let, je zapsán na listinu památek
UNESCO, není tedy od věci spojit zážitek
z dočesné s prohlídkou historického centra
Žatce, nedávno rekonstruovaného Medero-
va domu nebo nedalekého zámku Stekník.

www.branadocech.cz

průvodce. Dvůr Perlová voda
se jako jeden ze čtyř podniků
v tuzemsku stal také držite-
lem zelené hvězdy za inspira-
tivní postupy, udržitelný přístup
a inovace. Inspektoři vyzdvihli
prvotřídní suroviny, poctivou regi-
onální kuchyni, vlastní pivo z mís
níhominipivovaru a udržitelný přís
ke gastronomii. Ačkoli Michelin r
tato ocenění teprve na konci m
roku, nedávno oznámil jejich konec. Do bu
doucna by je měla nahradit redakční plat-
forma Mindful Voices, kde průvodce hodlá
komunikovat příběhy udržitelných restaura-
cí a lidí, kteří „zavádějí nové přístupy v ob-
lasti gastronomie, pohostinství a vinařství“.

Kromě zelené hvězdy získal Dvůr Perlová
voda i ocenění Bib Gourmand (výborná ku-
chyně za rozumnou cenu). V Ústeckém kra-
ji je v této kategorii jediný. Podnik se objevil
i v prestižním francouzském gastroprůvodci
Gault&Millau.

Na uznávané gastromapě je od roku 2025
také Restaurace ARRIGO v Děčíně. Získa-
la prestižní doporučení v MICHELIN Guide
pro rok 2025. Toto ocenění potvrzuje vyso-
kou úroveň moderní gastronomie. Podnik
klade důraz na lokální suroviny, sezón-
nost a kvalitu. ARRIGO se tak stalo jedním

Zážitková
gastronomie
v Ústeckém kraji

t-
stup
rozdal
minulého
ec Do bu-

Restaurace ARRIGÖ v Děčíně

Dvůr Perlová voda.
Šéfkuchař Ondřej Hutnik
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TEXT A FOTO: BOHDANA CABALKOVÁ

ROZHLEDNA ELEKTRÁRNY LEDVICE
Možná vás překvapí, že se v Ústeckém
kraji nachází nejvyšší rozhledna České
republiky. Najdete ji v areálu elektrárny
Ledvice na Teplicku a nabízí výhledy na
Krušné hory či České středohoří.

Prosklená vyhlídka je umístěna na
jedné z podpůrných věží zdejší kotelny,
která je zároveň i nejvyšší průmyslovou
stavbou Česka. Lidé mají také možnost
podívat se na ochoz ve výšce 140 metrů
nad zemí.

Kromě rozhledny lze navštívit i ledvic-
ké infocentrum. Na příchozí zde čeká
interaktivní expozice, která vysvětluje,
jak funguje elektrárna. Část je věnována i
přírodě a rekultivaci krajiny. Pro nejmen-
ší návštěvníky je tu pak dětský koutek.

Na návštěvu vyhlídky je třeba objedná-

ní předem, a to na telefonním čísle
411 102 313 nebo na e-mailu infocent-
rum.ele@cez.cz. Prohlídky začínají v 8,
10, 12 a 14 hodin, a to každý den kromě
neděle a státních svátků. Na rozhlednu
mohou děti starší šesti let, děti do 15 let
pak pouze v doprovodu dospělého. Pro
vstup je také nutná vlastní pevná uzavře-
ná obuv. Vstupné se neplatí.

Infocentrum je pak otevřeno od pondě-
lí do soboty od 8 do 16 hodin, vstup je
také zdarma.

Kdo přijede autem, může ho nechat na
bezplatném parkovišti přímo u elektrárny.

RŮŽENKA
Krajinou Českosaského Švýcarska a Lab-
ských pískovců se můžete pokochat z roz-
hledny Růženka, která se nachází na Pas-
tevním vrchu u Růžové na Děčínsku.

Daleký rozhled do krajiny učinil z Pas-

tevního vrchu již v minulosti strategic-
kou lokalitu, sloužil jako vojenská pozoro-
vatelna. Zároveň byl také významným
poutním místem, dvakrát ročně chodila
ke zdejšímu kříži prosebná procesí. Poz-
ději stál na vrcholu kopce větrný mlýn,
ale v roce 1868 vyhořel. Po skončení
druhé světové války byla na Pastevní
vrch umístěna vojenská strážní jednotka
vybavená radarem, působila zde do roku
1948.

Vyhlídková věž Růženka byla otevřena
v roce 2018, je vysoká 6,2 metru. Zajíma-
vostí je, že její povrch pokrývá nerezová
síť, která má sloužit jako opora pro popí-
navé rostliny – ty by měly Růženku celou
obrůst, aby se začlenila do okolní krajiny.

Nejkratší cesta na Růženku vede z obce
Růžová. Pokud sem dojedete autem,
můžete ho nechat na parkovišti u turistic-
kého rozcestí Růžová NS – zastávka 1. Po
NS (naučné stezce) Růžová se pak vydejte
směrem na Pastevní vrch, odkud už je to
k vyhlídkové věži jen kousek.

Rozhledna je otevřena celoročně,
vstupné se neplatí.

RŮŽENKA NA PASTEVNÍM VRCHU VEŘEJNOSTI SE 6,2 METRU VYSOKÁ ROZHLEDNA OTEVŘELA V ROCE 2018. ZAJÍMAVOSTÍ JE, ŽE POVRCH
VYHLÍDKOVÉ VĚŽE POKRÝVÁ NEREZOVÁ SÍŤ, KTERÁ MÁ SLOUŽIT JAKO OPORA PRO POPÍNAVÉ ROSTLINY.

Přinášíme tipy na rozhledny, při jejichž návštěvě
se vám zatají dech. Máme pro vás i jedno NEJ.

Kam na severu Čech
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Kam na severu Čech
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CHMELOVÝ MAJÁK
V Ústeckém kraji si můžete užít i výhled
z majáku – přesněji řečeno z rozhledny
Chmelový maják v Žatci. Obdivovat z něj
můžete město a okolní krajinu.

Stavba je dominantou areálu chmelař-
ských technických památek. Otevřena
byla v roce 2010, vysoká je 42 metrů. Zají-
mavostí je symbolická chmelnice na
samém vrcholu věže a výtah s 3D projek-
cí. V bezprostředním okolí Chmelového
majáku pak můžete navštívit třeba Chme-
lový orloj, labyrint z chmelových žoků,
renesanční sladovnu či erbovní síň Žatec-
ké chmelařské oblasti.

Návštěva Chmelového majáku je možná
v rámci dvou prohlídkových okruhů.
Okruh D zahrnuje prohlídku rozhledny
s průvodcem a 3D projekcí. Plné vstupné
vyjde na 170 korun, zlevněné na 140. Líst-
ky jsou v prodeji pouze v lení turistické
sezoně, prohlídky startují každou půlhodi-
nu od 10 do 16.30 hodin. Okruh E pak zahr-
nuje pěší výstup na rozhlednu bez průvod-

ce. Plné vstupné je 70 korun, snížené 60
korun a lístky jsou v prodeji celoročně.

Pokud přijedete do Žatce autem, může-
te ho nechat třeba na třídě Obránců míru
poblíž klášterní zahrady. Odtud se vydejte
na přilehlé náměstí Prokopa Velkého, kde
rozhledna stojí. Je to zhruba 200 metrů.

VARHOŠŤ
Výhledy na České středohoří a kaňon
Labe nabízí rozhledna Varhošť na stejno-
jmenném vrchu nedaleko Litoměřic.

Vůbec první dřevěná vyhlídka zde stála
už v roce 1891, za pouhých devět let však
byla kvůli zchátralosti stržena. Roku 1927
tu byla postavena nová konstrukce, i ta ale
začala chátrat a na počátku 70. let minulé-
ho století byla zbourána. V roce 1973 se na
vrcholu kopce otevřela železná rozhledna,
která slouží návštěvníkům dodnes.

Vyhlídková věž na Varhošti je vysoká
15 metrů a nabízí výhledy ze tří pater.
Otevřeno je tu celoročně a vstupné se
neplatí.

Nejkratší cesta k rozhledně vede z turis-
tického rozcestí Sedlo pod Varhoštěm,
kde je i plácek pro zaparkování aut.
Vydejte se po žluté směrem Varhošť – roz-
hledna, čeká vás zhruba půl kilometru
dlouhá vycházka.

VARHOŠŤ Z ROZHLEDNY UVIDÍTE KOPCE
ČESKÉHO STŘEDOHOŘÍ NEBO ŘEKU LABE.

INZERCE

Objevte České středohoří – krajinu sopečných vrcholů, úžasných
vyhlídek, středověkých hradů, rozkvetlých luk a ovocných sadů.
Vydejte se s námi na celodenní, 16km dlouhý, pěší výlet, který zapojí
všechny vaše smysly a je vhodný pro zdatnější turisty. Na cestu
vyrazíme vlakem po malebné Švestkové dráze (ideální nástupní
místa jsou Litoměřice, Lovosice či Most) a vystoupíme v Třebenicích.
Okolí města je proslulé nalezištěm českého granátu. Krásu šperků
z tohoto drahokamu můžete obdivovat v místním Muzeu českého
granátu. Součástí muzea je i stálá expozice České středohoří – země
hradů. Než se vydáte na náročný výstup k hradu Košťálov, posilněte
se v místní Čokolaterii. Ručně vyráběné lanýže, fondue a jiné
čokolády jsou dokonalým palivem pro další cestu. Na vrchol vás
dovede červená značka, která je součástí dálkové trasy Zlatá stezka
zemí hradů. Odměnou vám bude jeden z nejmalebnějších výhledů
v Českém středohoří. Z hradu sestupte směrem do údolí říčky Modly
k obci Vlastislav. Místní zámek Skalka potěší hlavně děti svou novou
Pohádkovou výstavou. Pokračujeme dál k rozcestí Děkovka, kde
odbočíme na modrou značku. Ta nás dovede na zříceninu Hrádek,
kterou místní obyvatelé znají spíše pod jménem Oltářík. Je takovým
dvojčetem hradu Košťálova, ale bez davů turistů – ideální místo
pro dobití baterek uprostřed přírody. Výlet zakončíme sestupem
po modré značce do Třebívlic. Historie obce je spjatá s baronkou
Ulrikou von Levetzow, osudovou láskou básníka Goetheho. Dnes
tu láká k návštěvě zámecká expozice věnovaná baronce, vyhlášené
vinařství Johann W a osvěžující koupaliště, které oceníte v letních
měsících. V Třebívlicích zůstaňte klidně do druhého dne! Přespat
můžete přímo ve vinařství nebo v kempu Ranč pod Skálou. Zpátky
můžete znovu vlakem po Švestkové dráze.

Tip na závěr: Zastavte se na Švestkové dráze v obci Sulejovice! Nově otevřené Muzeum cihel
vás překvapí unikátní sbírkou pozoruhodných kousků tohoto tradičního stavebního materiálu.

Švestkovou dráhou do země hradů

Hrad Oltářík

Muzeum českého granátuHrad Košťálov

za krásnými výhledy?
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Chcete práci, která má smysl? Záleží vám na bezpečí ve městě, kde žijete?
Přidejte se k týmu Městské policie Ústí nad Labem
a pomáhejte chránit pořádek, bezpečnost a klid obyvatel.

Nabízíme stabilní zaměstnání, atraktivní benefity a náborový příspěvek 70 000Kč.

Zákonné požadavky:
● občan České republiky
● věk minimálně 18 let
● střední vzdělání s maturitou
● bezúhonnost a spolehlivost
● zdravotní způsobilost
dle zákona č. 553/1991 Sb.

Další předpoklady:
● dobrá fyzická a psychická kondice
● asertivní vystupování
● dobré komunikační schopnosti
● řidičský průkaz skupiny B nebo
zbrojní průkaz skupiny D výhodou

Co vám nabízíme:
● hlavní pracovní poměr
● pracovní smlouvu na dobu neurčitou
● stabilní zaměstnání se zaručeným termínem výplaty
● 25 dní dovolené + 5 dní indispozičního volna
● dobré finanční ohodnocení
● příplatky za směnnost, víkendy a svátky
● osobní a zvláštní příplatek
● paušální příspěvek na stravování
● výkonnostní a pololetní odměny
● náborový příspěvek 70 000Kč
● benefitní kartu MujUp
● další zaměstnanecké benefity
dle kolektivní smlouvy

Máte zájem?
Pokud splňujete uvedené podmínky a chcete se stát součástí Městské policie Ústí nad Labem, kontaktujte nás:
e-mail: operacni.stredisko@mag-ul.cz

Osobně:
Městská policie Ústí nad Labem
Velká Hradební 8, 3. patro, dveře č. 329
Každý pracovní den od 08.00 do 14.00 hodin

Písemně:
Městská policie Ústí nad Labem
Velká Hradební 8
401 00 Ústí nad Labem

STAŇTE SE STRÁŽNÍKEM
MĚSTSKÉ POLICIE ÚSTÍ NAD LABEM

! !Koho hledáme:
Do našeho týmu přijmeme nové strážníky pro výkon služby
v souladu se zákonem č. 553/1991 Sb., o obecní policii.
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DP Alice již desítky let pomáhá lidem
Domácí ošetřovatelská péče Alice, kterou v Teplicích již od roku 1993
provozuje Oblastní spolek Českého červeného kříže, již desítky let
umožňuje pacientům v těch nejtěžších chvílích zůstat v bezpečí domova
se svými blízkými. O náročné práci sester v terénu i o tom, jak péči získat,
vypráví Bc. Milada Krivanková, vrchní sestra DOP Alice.

Pro koho je Domácí ošetřovatel-
ská péče Alice primárně určena a
jaký je její hlavní cíl a přínos pro
pacienty i jejich rodiny?
Domácí zdravotní péče je určena
pro pacienty všech věkových ka-
tegorií, kteří potřebují odbornou
zdravotní péči, ale jejich stav ne-
vyžaduje nepřetržitý dohled v ne-
mocnici. Péči vždy indikuje lékař.
Hlavním cílem služby je umožnit
pacientům léčit se nebo důstoj-
ně žít v jejich vlastním sociálním
prostředí.
Přínosem pro pacienta je psy-

chická pohoda a individuální pří-
stup – sestra se věnuje během
návštěvy pouze jednomu konkrét-
nímu pacientovi, snížení rizika in-
fekce a pacient neztrácí kontrolu
nad svým režimem. Rodině zase
uleví od odborné, časové i organi-
zační zátěže, získá společně strá-
vený čas a odborné vedení – ses-
tra učí rodinu jak správně pečovat
o příbuzného.

Jak náročné je personální zajiš-
tění takové péče a jakou kvalifi-
kaci musí vaše všeobecné a dět-
ské sestry splňovat?
Je to velmi náročné jak perso-
nálně, tak logisticky. Na rozdíl od
nemocnice, kde mají sestry pod-
poru celého týmu a lékaře za zády,
v terénu fungují sestry jako samo-
statné jednotky, které mají vyřešit
jakékoliv situace přímo na místě.
Zajištění nepřetržitého chodu

vyžaduje propracovaný systém
směn a pohotovosti. Běžné denní
směny – plánované návštěvy např.
odběry, převazy, podání léků, ap-
likace injekcí a rehabilitace – jsou
rozvrženy od ranních do večerních
hodin.
Pro noční hodiny, víkendy a svát-

ky drží sestry domácí péče pohoto-
vost, pokud dojde k poruše např.
u infuzních pump, u domácí umělé
plicní ventilace – sestra vyjíždí do
terénu i v noci.
Každá musí být mobilní, vlastnit

řidičský průkaz skupiny B a starat
se o svůj vůz, podstatnou část
směny tráví přejížděním mezi pa-
cienty v různých částech okresu
Teplice.

Jaká je realita ohledně placení
těchto služeb a co všechno musí
pacient nebo jeho rodina udělat,
aby k nim sestra z ošetřovatel-
ské péče Alice začala docházet?
Odborná domácí zdravotní péče
je pro pacienta zcela ZDARMA. Je
plně hrazená zdravotní pojišťov-
nou. DP Alice je smluvním partne-
rem všech zdravotních pojišťoven.
Péči podepisuje lékař.

Aby sestra z DP začala dochá-
zet, musí být indikace (předpis) od
lékaře: praktický lékař, odborný
lékař, ošetřující lékař v nemocnici.
V okamžiku, kdy dostanete od léka-
ře poukaz, tak už jen kontaktujete
přímo DP Alice, ČČK Teplice. Do-
mluvíte si termín návštěvy. Telefon
bývá dostupný 24/7, zvláště pro
akutní případy.
První vstupní návštěvu obvykle

provádí vrchní nebo úseková ses-
tra, zhodnotí zdravotní stav, dg.,
prostředí a sestaví individuální
ošetřovatelský plán. Domluví se
s rodinou na harmonogramu a se-
stry začnou docházet dle plánu.
Rodina by měla zajistit přístup do
bytu a léky předepsané lékařem.

Součástí vaší práce je také palia-
tivní péče, která umožňuje těžce
nemocným lidem strávit posled-
ní dny života bez bolesti a v kru-
hu své rodiny?
Paliativní péče není jen o zachování
lidské důstojnosti, v momentě, kdy
už moderní věda nedokáže vyléčit
tělo, ale stále může zmírnit utrpení
duše a ulevit od fyzické bolesti. Pa-
cient a jeho rodina mají možnost
strávit poslední dny v domácím
prostředí. Cítit vůni domova a mít
u sebe své blízké dává pacientovi
pocit bezpečí a kontroly, kteroumu
nemoc vzala. Je to těžké období
pro rodinu, umožňuje jim prožít
poslední dny bez neustálého dojíž-
dění, mohou se držet za ruce, spo-
lečně se vyplakat i zasmát. Strach
z nesnesitelné bolesti je často větší
než strach ze smrti samotné.
Paliativní medicína dnes dokáže

efektivně tlumit bolest, což pacien-
tovi umožňuje odejít v klidu a s dů-
stojností. Sestra je průvodce rodiny
i pacienta, pomáhá jím projít jed-
notlivými fázemi smutku a smíření.
Často musí citlivě odpovídat na těž-
ké otázky, musí si sednout k lůžku,
vzít pacienta nebo příbuzného za
ruku a naslouchat jejich obavám,
výčitkám nebo vzpomínkám.
Sestra musí být dostatečně sil-

ná, aby byla pro rodinu oporou, ale
zároveň si musí zachovat kousek
odstupu, aby ji takto emočně vy-
čerpávající práce nezlomila. Palia-
tivní péče nepřidá dny k životu, ale
vrací život zbývajícím dnům.

Více informací najdete na
www.cckteplice.cz.
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N
ovou naučnou stezku dlou-
hou 11 kilometrů si mohou
projít turisté ve Šluknově na
Děčínsku a především jeho
místní části Království. Věno-

vaná je zejména drobným sakrálním
památkám, jež jsou pro Šluknov a celý
Šluknovský výběžek typické.
„Převážně drobné kamenné památky

jsou jedním z výrazných typických znaků
regionu Šluknovska a vlastně celé takzva-
né Horní Lužice. Křížky, boží muka, sochy
světců, výklenkové či klasické kapličky
nalezneme nejen v intravilánech obcí, ale
i v lukách, polích či lesích. Tito němí
pamětníci zejména z 18. a 19. století jsou
dokladem religiózní zvláštnosti našeho
regionu. Ten byl po Bílé hoře součástí
striktně katolických českých zemí. Ze
všech stran byl však obklopen protestant-
ským Německem. Původní, převážně
německy hovořící obyvatelé našeho regio-
nu tak chtěli svým stejně jazykově vybave-
ným ‚krajanům‘ za říšskou hranicí dát
najevo svou katolickou oddanost a dávali
ji na odiv právě realizací těchto památek,“
říká vedoucí šluknovského odboru rozvo-
je a životního prostředí Martin Chroust.
Ve Šluknově se podle Chrousta vzhle-

demk jeho rozloze nachází značnémnož-
ství sakrálních památek, jejich celkový
počet se blíží stovce. Specifikem jsou pak
křížové cesty, které jsou na území Šlukno-
va hned tři, z nichž ta nedaleko centra
města je nejstarší v celém regionu.

18 PAMÁTEK
Žlutě značená naučná stezka provede cel-
kem po 18 památkách, a to jak centrem
města, tak zejména místní částí Králov-
ství, která je na tyto drobné památky nej-
bohatší. „Pět dosud neoznačených pamá-
tek bylo navíc osazeno informačními tabu-
lemi,“ dodává Chroust s tím, že vytvoření
stezky přišlo zhruba na 300 tisíc korun.
Zájemci se mohou zastavit například

u kostela svatého Václava, sochy sv. Anto-
nína Paduánského, kaple Nejsvětější tro-
jice či kříže T. G. Masaryka.

ČTYŘI STEZKY VZNIKLY LONI
Hned čtyři naučné stezky byly ve Šlukno-
vě a okolí zpřístupněny v loňském roce.

Představují přírodní, ale i kulturněhisto-
rické zajímavosti. Jde o ucelenou síť tzv.
Šluknovských stezek, na jejichž koncep-
tuměsto pracovalo od roku 2021. Jmenu-
jí se Architektura, Lomy, Fukov – stezka
po zaniklé vesnici a Velký vyhlídkový
okruh. Vedou po zajímavých stavbách ve

městě, bývalých i současných důlních
dílech a po vyhlídkovýchmístech, ze kte-
rých seměsto ukazuje v různých perspek-
tivách.
Vybudování stezek stálo 3,5 milionu

korun, část nákladů pomohla Šluknovu
uhradit dotace. (vlm)

DVĚ ZASTAVENÍ SOUČÁSTÍ NAUČNÉ STEZKY JE KAPLE BIČOVÁNÍ KRISTA POD JEDNOU Z KŘÍŽOVÝCH
CEST VE ŠLUKNOVĚ ČI VOGELŮV KŘÍŽ V MÍSTNÍ ČÁSTI KRÁLOVSTVÍ. 2× FOTO: ARCHIV MĚSTA ŠLUKNOV

Trasa zájemce zavede k celkem osmnácti památkách v Šluknově a jeho
místní části Království. Třeba ke kaplím, božím mukám či sochám světců.

Nová turistická stezka
přiblíží sakrální památky
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Na den turistou

v Žatci
J e slunečné prázdninové ráno, a právě

vystupuji na autobusovém terminá-
lu v Žatci. Jsem na Kruhovém náměstí
a rovnou zamířím k velké informační
mapě města. Ta mi pomůže se rych-
le zorientovat; nejzajímavější památky,
stezka kolem Ohře, pár kaváren tu taky
je. Prima! Pokračuji do turistického in-
formačního centra na náměstí Svobody.
Tady dostanumnoho tipů, kam zajít a co
zažít. Historické centrum města, zámek
Stekník, okolní krajina… to vše je zapsá-
no od roku 2023 na Seznamu světového
dědictví UNESCO! A ta kovová věž? Ta
je součástí Chrámu chmele a piva! Vy-
cházím z infocentra, v jedné ruce mobil
a v druhé chmelováminerálka na ochut-
nání. Dívám se do mapazatec.cz, ve kte-
ré je mnoho zajímavých informací o výji-
mečných chmelařských stavbách a také
audiotrasa Mezi žateckými komíny. Prý
mě zavede o století zpět, do doby chme-

lařské expanze. Zajímavý nápad, jdu to
zkusit! Hned po první audio stopě míjím
poesiomat – skvělý počin, kde se mísí
regionální kulturní tvorba a kus historie.
Po dalších dvou hodinách si sedám ke
stolku do prosluněného podloubí a ob-
jednávám kávu a něco dobrého.
Mezitím zamířím na sítě. Kouknu na

instagram @visitzatec kam vyrazit dál.
Zjistím, jak vypadá bývalý Spolkový pi-
vovar Dreher, že to políčko na náměstí
je nejmenší chmelnička na světě, a na
později si naplánuji návštěvu příjem-
ně vypadajícího kapucínského kláštera
s rozsáhlou zahradou. Konečně také ote-
vírám mapu města. Zaujme mě velkole-
pá synagoga, šmrncovní Mederův dům
a Chmelařské muzeum – největší svého
druhu na světě. Po kávě vyrazím do re-
nesanční sladovny na expozici Žatec ve
filmu. Prý se tu natočila více než stovka
filmů, epizod seriálů a reklam! Klikatými

uličkami se později přesunu na oběd do
restaurace U Orloje a sednu si do stínu
venkovního posezení.
Po obědě se vydávám na doporučení

infocentra do regionálního muzea. Pro-
zkoumám Kabinet chmelových známek
a Žatecký poklad. Obojí souvisí jak jinak
než s chmelem. A co teď? K podvečeru
v Žatci neodmyslitelně patří ochutnávka
toho, co město proslavilo po celém svě-
tě. Vybírám si pivní bar a u skvěle ošetře-
ného piva se dívám do brožurky akcí, co
se bude dneska dít. Letní večer nekončí;
padl mi do oka program letního kina,
které je jen kousek od centra. Promítání
pod hvězdami je ideální tečka za dneš-
ním dnem.
A co vy? Kdy vyrazíte do Žatce? Za his-

torií, industriálem, krajinou žateckého
chmele, na Dočesnou, nebo prostě jen
tak… na výlet.

Text: Eva Sladká | Turistické informační centrum Žatec | náměstí Svobody 149 | 438 01 Žatec
Tel.: +420 415 736 156 | infocentrum@mesto-zatec.cz |www.infocentrum-zatec.cz
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inzerce
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TEXT: BOHDANA CABALKOVÁ
FOTO: ARCHIV MF DNES

1. Národní park České Švýcarsko letos
slaví už 26. narozeniny, vyhlášen byl
v roce 2000. Víte však, v jaký den přesně
to bylo?
A – 1. ledna, tedy na Nový rok
B – 24. května, tedy na Evropský den
národních parků
C – 28. července, tedy na Světový den
ochrany přírody

2. Mezi českými národními parky má
České Švýcarsko jedno NEJ. Jaké?
A – je nejmenší
B – je nejmladší
C – žije zde nejvíce ohrožených druhů
na kilometr čtvereční

3. Věděli byste, kdo je v současné době
ředitelem Správy Národního parku České
Švýcarsko?

A – Tomáš Salov
B – Petr Kříž
C – Pavel Benda

4. Přejděme ke geografii. Nejnižší bod
národního parku se nachází ve výšce 122
metrů nad mořem, a to ve Hřensku.
Nejvyšší je pak ve výšce 620 metrů nad
mořem. O jaký vrchol jde?
A – Rudolfův kámen
B – Růžovský vrch
C – Limberk

5. K symbolům Českého Švýcarska patří
Pravčická brána, největší pískovcová
skalní brána v Evropě. Je dlouhá 26,5
metru a vysoká 16 metrů. Kousek od ní se
pak nachází ještě její menší „sestra“
– Malá Pravčická brána. Jaké jsou její
rozměry?
A – výška je 10,3metru a šířka 11,3metru
B – výška je 5,3 metru a šířka 6,3 metru
C – výška je 2,3 metru a šířka 3,3 metru

6. Mezi oblíbené cíle výletníků patří
vedle zmíněných skalních bran také
Jetřichovické vyhlídky – Rudolfův kámen,
Vilemínina stěna a Mariina vyhlídka.
Všechna tato místa jsou pojmenována po
příslušnících šlechtického rodu, který
vlastnil Jetřichovické panství. O jaký rod
jde?
A – Thun-Hohensteinové
B – Kinští
C – Clary-Aldringenové

7. České Švýcarsko samozřejmě nejsou
jen Jetřichovické vyhlídky a Pravčická
brána, pro turisty je tu spousta dalších
cílů. Věděli byste však, které z níže
uvedených míst se nenachází na území
národního parku?
A – rozhledna Vlčí hora
B – Kyjovské údolí
C – zřícenina hradu Falkenštejn

8. V Českém Švýcarsku si můžete užít
i plavbu loďkou, a to třeba v Divoké
soutěsce u Hřenska. Jaká říčka tímto
kaňonem protéká?
A – Kamenice
B – Křinice
C – Mandava

9. Na Divokou soutěsku navazuje
Edmundova soutěska. Turisty tu při
plavbách baví jedna „vychytávka“. O co
jde?
A – umělý vodopád, který lodivod spustí
zatažením lanka
B – vyřezaný dřevěný vodník, jenž se
dá po zatočení klikou v podstavci
do pohybu
C – sestava několika vodních kol v místě,
kde se do řeky vlévá potok

10. Od turistiky odbočíme ke kultuře.
České Švýcarsko je oblíbené u filmařů,
kteří zde natočili hned několik pohádek.
Která z níže uvedených tu však
nevznikla?
A – Peklo s princeznou
B – Princ a večernice
C – Pyšná princezna

Pokračování na straně 24
EDMUNDOVA SOUTĚSKA PRO TURISTY JE TU PŘIPRAVENO MALÉ PŘEKVAPENÍ, KTERÉ OZVLÁŠTŇUJE JÍZDU
NA LOĎKÁCH. VÍTE, O CO JDE? UMĚLÝ VODOPÁD, POHYBLIVOU SOCHU, NEBO SOUSTAVU VODNÍCH KOL?

Kvíz: Co víte
o Českém
Švýcarsku?

Máte přehled o tom,
jaká zvířata v národním
parku žijí, která řeka
tudy protéká nebo co
se zde natáčelo za
filmy? Své znalosti si
můžete ověřit v testu.

22

TEXT: BOHDANA CABALKOVÁ
FOTO: ARCHIV MF DNES

1. Národní park České Švýcarsko letos
slaví už 26. narozeniny, vyhlášen byl
v roce 2000. Víte však, v jaký den přesně
to bylo?
A – 1. ledna, tedy na Nový rok
B – 24. května, tedy na Evropský den
národních parků
C – 28. července, tedy na Světový den
ochrany přírody

2. Mezi českými národními parky má
České Švýcarsko jedno NEJ. Jaké?
A – je nejmenší
B – je nejmladší
C – žije zde nejvíce ohrožených druhů
na kilometr čtvereční

3. Věděli byste, kdo je v současné době
ředitelem Správy Národního parku České
Švýcarsko?

A – Tomáš Salov
B – Petr Kříž
C – Pavel Benda

4. Přejděme ke geografii. Nejnižší bod
národního parku se nachází ve výšce 122
metrů nad mořem, a to ve Hřensku.
Nejvyšší je pak ve výšce 620 metrů nad
mořem. O jaký vrchol jde?
A – Rudolfův kámen
B – Růžovský vrch
C – Limberk

5. K symbolům Českého Švýcarska patří
Pravčická brána, největší pískovcová
skalní brána v Evropě. Je dlouhá 26,5
metru a vysoká 16 metrů. Kousek od ní se
pak nachází ještě její menší „sestra“
– Malá Pravčická brána. Jaké jsou její
rozměry?
A – výška je 10,3metru a šířka 11,3metru
B – výška je 5,3 metru a šířka 6,3 metru
C – výška je 2,3 metru a šířka 3,3 metru

6. Mezi oblíbené cíle výletníků patří
vedle zmíněných skalních bran také
Jetřichovické vyhlídky – Rudolfův kámen,
Vilemínina stěna a Mariina vyhlídka.
Všechna tato místa jsou pojmenována po
příslušnících šlechtického rodu, který
vlastnil Jetřichovické panství. O jaký rod
jde?
A – Thun-Hohensteinové
B – Kinští
C – Clary-Aldringenové

7. České Švýcarsko samozřejmě nejsou
jen Jetřichovické vyhlídky a Pravčická
brána, pro turisty je tu spousta dalších
cílů. Věděli byste však, které z níže
uvedených míst se nenachází na území
národního parku?
A – rozhledna Vlčí hora
B – Kyjovské údolí
C – zřícenina hradu Falkenštejn

8. V Českém Švýcarsku si můžete užít
i plavbu loďkou, a to třeba v Divoké
soutěsce u Hřenska. Jaká říčka tímto
kaňonem protéká?
A – Kamenice
B – Křinice
C – Mandava

9. Na Divokou soutěsku navazuje
Edmundova soutěska. Turisty tu při
plavbách baví jedna „vychytávka“. O co
jde?
A – umělý vodopád, který lodivod spustí
zatažením lanka
B – vyřezaný dřevěný vodník, jenž se
dá po zatočení klikou v podstavci
do pohybu
C – sestava několika vodních kol v místě,
kde se do řeky vlévá potok

10. Od turistiky odbočíme ke kultuře.
České Švýcarsko je oblíbené u filmařů,
kteří zde natočili hned několik pohádek.
Která z níže uvedených tu však
nevznikla?
A – Peklo s princeznou
B – Princ a večernice
C – Pyšná princezna

Pokračování na straně 24
EDMUNDOVA SOUTĚSKA PRO TURISTY JE TU PŘIPRAVENO MALÉ PŘEKVAPENÍ, KTERÉ OZVLÁŠTŇUJE JÍZDU
NA LOĎKÁCH. VÍTE, O CO JDE? UMĚLÝ VODOPÁD, POHYBLIVOU SOCHU, NEBO SOUSTAVU VODNÍCH KOL?

Kvíz: Co víte
o Českém
Švýcarsku?

Máte přehled o tom,
jaká zvířata v národním
parku žijí, která řeka
tudy protéká nebo co
se zde natáčelo za
filmy? Své znalosti si
můžete ověřit v testu.



23

Kulturní centrum Duchcov, www.kcduchcov.cz
✹ 27. června 2026, od 15:00 hodin, prostranství

u kostela CČSH
605 LET DOBYTÍ DUCHCOVA HUSITY
Historická akce k výročí 605 let dobytí Duchcova husity.

✹ 21. července 2026, 19:00 hodin, letní scéna
u rybníka Barbora
ŽALMAN A SPOL.
Koncert v rámci akce Letní tóny Duchcova.

✹ 20. srpna 2026, 19:00 hodin, letní scéna u rybníka Barbora
KANTOŘI
Koncert v rámci akce Letní tóny Duchcova.

✹ Červenec od 21:30 hodin, srpen od 21:00 hodin,
Městské koupaliště
LETNÍ KINO
Promítání divácky úspěšných filmů.

Muzeumměsta Duchcova, www.muzeumduchcov.cz
Otevřeno: po – ne od 9:00 do 17:00 hodin
✹ 1. 7. – 31. 8. 2026, Poppelova výstavní síň
KDO SI HRAJE, NEZLOBÍ
Výstava hraček

✹ 1. 5. – 30. 9. 2026, Muzeumměsta Duchcova
EXPOZICE HISTORIE MĚSTA DUCHCOVA

✹ 1. 5. – 30. 9. 2026, Muzeumměsta Duchcova
EXPOZICE JÁ GIACOMO CASANOVA
Možnost vyzkoušení dobových kostýmů, psaní
husím brkem, pořízení otisku pečeti.

✹ 1. 6. – 30. 9. 2026, Expozice na nám. Republiky 19/6
KOČÁRKY A DĚTSKÁ VOZIDLA Z DUCHCOVA
Otevřeno: po – pá od 11:00 do 15:00 hodin,
so – ne od 10:00 do 16:00 hodin
Expozice výrobků duchcovské továrny HIKO, pozdě-
ji známé jako TDV.

✹ 11. 6. – 30. 9. 2026, Expozice na
nám. Republiky 49/10
EXPOZICE PORCELÁNU „ROYAL DUX“
– nově otevřená expozice
Otevřeno: po – pá od 11:00 do 15:00 hodin,
so – ne od 10:00 do 16:00 hodin

Městské informační centrum Duchcov,
www.infoduchcov.cz
Otevřeno: červen – září, po – pá 8:30 – 17:00 hodin,
So, Ne 9:00 – 16:00 hodin
✹ PUTOVÁNÍ PO LAPONSKU/DUŠAN PETRÁŠ

– červenec - srpen
Výstava fotografií Laponska, Finska a Švédska.

✹ VSTUP DO VĚŽE A KOSTELA CČSH A VÝSTAVA
NEČEKANÉ OBJEVY
Otevřeno: červen – září, út – ne 11:00 – 15:00 hodin
Výstava velkoformátových fotografií nečekaných objevů
v oblasti památkové péče.

Divadlo „M“ Duchcov, www.divadlom.cz
✹ 8. srpna 2026, od 19:00 hodin, balustrádové schodiště

Státního zámku Duchcov
RŮŽE OD CASANOVY
Celostátní pěvecká soutěž neprofesionálních zpěváků
milostné písně.

Státní zámek Duchcov, www.zamek-duchcov.cz
✹ 22. 8. 2026
HRADOZÁMECKÁ NOC
Večerní prohlídky zámku.

Srdečně Vás zveme k návštěvě historického měs-
ta ležícího 8 km západně od Teplic, které prosla-
vil svým pobytem i dílem světoběžník Giacomo
Casanova, který zde v roce 1798 zemřel.
Kromě zámeckého areálu se sochami z dílny

Matyáše Brauna láká do Duchcova plno dalších
kulturních památek, jako kaple sv. Barbory s pa-
mětní deskou G. Casanovy nebo městské mu-
zeum, které nabízí v atriu posezení s Casanovou
a návštěvu jeho interaktivní expozice. Aktivní ná-
vštěvníci mohou vystoupat na vyhlídkovou věž
kostela CČSH u rybníku Barbora nebo na Liptic-
kou vyhlídku, která nabízí unikátní pohled na po-
stupnou rekultivaci dolů. Pohody v průběhu léta
můžete užívat i při návštěvě koupaliště anebo
pěšky či na kole poznávat Duchcov a blízké okolí
Krušných hor či Českého středohoří.

Více informací obdržíte v Městském infor-
mačním centru Duchcov v Masarykově ul. 71/7,
tel. +420 417 835 456, www.infoduchcov.cz.

Léto v Duchcově

Nakupujte chytře
a mějte nákupy
pod palcem.

STÁHNOUT ZDARMA
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Pokračování ze strany 22

11. Kromě českých štábů sem zamířily i ty
zahraniční. Víte, který známý fantasy film
se zde natáčel a kde přesně?
A – Letopisy Narnie: Lev, čarodějnice
a skříň, natáčelo se na Pravčické bráně
B – Pán prstenů: Společenstvo prstenu,
natáčelo se v soutěsce Úzké schody
C – Zlatý kompas, natáčelo se v Dolském
mlýně

12. Podíváme se i na místní faunu.
V Českém Švýcarsku najdete samozřejmě
různé šelmy. Která z níže uvedených se
tu vyskytuje dlouhodobě a má tu
teritoria?
A – kočka divoká
B – vlk obecný
C – rys ostrovid

13. Vraťme se na chvíli o pár let zpátky do
minulosti. V létě 2022 zachvátil národní
park oheň. Šlo o vůbec největší lesní
požár v historii České republiky. Víte, na
jak velké ploše tehdy hořelo?
A – více než 1 000 hektarů plochy parku
B – více než 1 500 hektarů plochy parku
C – více než 2 000 hektarů plochy parku

14. Hořet tehdy začalo 23. července
pozdě večer. Za jak dlouho se podařilo
požár uhasit?
A – za dva týdny
B – za tři týdny
C – za čtyři týdny

15. I dnes, téměř čtyři roky po požáru,
zůstávají některé stezky kvůli řádění
ohně zavřené. Kam se kvůli událostem
z roku 2022 stále nemůžeme podívat?
A – na část Gabrieliny stezky, která spoju-
je Pravčickou bránu a Mezní Louku
B – na část Mlýnské cesty, která vede
z Mezné směrem na Hřensko
C – na část České silnice, po níž lze dojít
z Jetřichovic do Zadních Jetřichovic

16. Po velkém požáru vybudovala správa
národního parku novou vyhlídkovou
plošinu, z níž lze pozorovat obnovující
se les. Jak se jmenuje?

A – Proměna
B – Fénix
C – Strážce

17. Požáry bohužel v Českém Švýcarsku
nejsou výjimečné. Například v roce 2020
vyhořely historické lovecké chaty Na
Tokáni. Ty se pyšnily určitou technickou
zajímavostí. Jakou?
A – jako jedny z prvních stavení v kraji
měly zavedenou elektřinu
B – byl k nim uměle přiveden potok
C – poblíž chat byl do skalního masivu
vytesán bazén

18. Chaty Na Tokáni mají i historický
význam. Co se tu před lety stalo?
A – Při svých cestách po Čechách zde pře-
nocoval rakouský císař František Josef I.
V lokalitě si dokonce vyšel na lov a zastře-
lil zde několik tetřevů.

B – V dětství zde krátce pobýval významný
malíř Caspar David Friedrich. Dramatická
krajina Českého Švýcarskamu natolik uča-
rovala, že se sem vracel i jako dospělý a
inspiroval se zde k namalování slavného
obrazu Poutník nadmořemmlhy.
C – Členové tzv. Runcimanovy mise se tu
před 2. světovou válkou setkali s přísluš-
níky henleinovské šlechty z Čech aMora-
vy, usilující o rozbití Československa.

19. A poslední otázka: která z níže
uvedených obcí leží jako jediná na území
národního parku České Švýcarsko?
A – Jetřichovice
B – Mezná
C – Růžová

Správné odpovědi: 1A, 2B, 3B, 4B, 5C, 6B,
7A, 8A, 9A, 10B, 11A, 12B, 13A, 14B, 15A,
16B, 17C, 18C, 19B

MARIINA VYHLÍDKA OBLÍBENÝ CÍL
VÝLETNÍKŮ NESE JMÉNO PO MARII
ANNĚ... JAKÉ? THUN-HOHENSTEINOVÉ,
CLARY-ALDRIGENOVÉ, NEBO SNAD
KINSKÉ? NAPOVÍME, ŽE TENTO ROD
VLASTNIL JETŘICHOVICKÉ PANSTVÍ
A PO JEHO DALŠÍCH PŘÍSLUŠNÍCÍCH
JE POJMENOVÁN I NEDALEKÝ
RUDOLFŮV KÁMEN ČI VILEMÍNINA
STĚNA.

Kvíz: Co víte
o Českém
Švýcarsku?
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C
hcete zažít klid a pohodu na
statku v Českém středohoří,
kde se historie setkává s citlivě
zrekonstruovaným prostředím
a špičkovou gastronomií? Není

problém, Dvůr Perlová voda v Kostelci
nad Ohří na Litoměřicku představuje
dokonalou oázu klidu. „Náš statek, kdysi
panský dvůr, má bohatou historii, sahají-
cí až do 13. století. Budova dnešní restau-
race z počátku 18. století sloužila jako
ovčín, wellness jsme vybudovali v prosto-
rách bývalé konírny,“ popisuje Michal
Došek, manažer restaurace Dvůr Perlová
voda.

Po rozsáhlé rekonstrukci se resort
návštěvníkům otevřel před deseti lety a
postupně se stal vyhledávaným místem
pro rodinné dovolené, svatby, firemní
akce nebo tady hosté stráví víkend, aby si
odpočinuli od pracovního shonu. Kromě
kopců Českého středohoří s výhledy do
kraje je to odsud kousek na zříceninu
hradu Házmburk, který má Perlová voda
i ve svém logu, na hrad v Budyni nad
Ohří, zámek Libochovice, Ploskovice
nebo do královského města Litoměřice.
„Od začátku jsme měli jasný cíl, zachovat
historický ráz statku, zpřístupnit ho
lidem a zároveň hospodařit s respektem
k přírodě,“ říká Došek.

Kdo si chce odpočinout po výletu,
může využít rozlehlou zahradu, multi-
funkční travnaté hřiště, koupací biotopo-
vé jezírko, bazén se slanou vodou či well-
ness s finskou saunou a infrasaunou
nebo vířivkou. K zapůjčení jsou také kolo-
běžky, hned za areálem jsou značené cyk-
lostezky. „Pro pořádání firemních akcí
nebo svateb máme několik sálů, hosté se
tak vzájemně neruší,“ dodává Došek.

SKVĚLÉ JÍDLO
Návštěvníci sem jezdí nejen za odpočin-
kem, ale především za skvělým jídlem. V
kuchyni se vaří hlavně ze surovin od
lokálních dodavatelů, něco si vypěstují
sami na bylinkové zahrádce s několika
desítkami bylin a jedlých květů. Z vlastní
produkce a polí mají například brambo-
ry, jahody, saláty, rajčata, cukety, kedlub-
ny nebo dýně. „Jídelní lístek máme zalo-
žený převážně na lokálních dodavate-

lích, aktuálně máme v nabídce třeba
rybu z rybářství Štampach nebo kuřecí
řízek z masa z nedaleké farmy, sýry z
Držovic, spolupracujeme i s vinaři a vče-
laři z okolí. Přebytky ovoce zavaříme,
zeleninu naložíme. Vyrábíme si mošty,
marmelády, povidla,“ popisuje Došek.

K dobrému jídlu neodmyslitelně patří i
dobré pití. Pro milovníky piva tady už
deset let vaří ve vlastním minipivovaru
pivo Lanýž. Kromě tradiční 10° a 12° mají
v nabídce několikrát do roka i pivní speci-
ály včetně nealkoholického piva, o které
je velký zájem.

„Pivo Lanýž vaříme podle tradičních
postupů a receptur, z kvalitních českých
sladů, odrůd žateckého chmele, pivovar-
ských kvasnic a vody z vlastního hluboké-
ho vrtu s kvalitou kojenecké vody, která
se významně podílí na charakteru naše-
ho piva. Nepoužíváme žádné surovinové
náhražky, barviva či urychlovače. Důsled-
ně dbáme, aby naše pivo bylo vyráběno
řemeslným způsobem. Naše piva byla i
několikrát oceněna, nedávno jsme získali
dvě první místa na soutěži Golden Draft
Beer Awards,“ líčí nadšeně Došek.

GASTRONOMIE OCENĚNÁ
MICHELINEM
O tom, že to tady dělají dobře, svědčí i
ocenění, která v uplynulých měsících zís-
kali. Za udržitelnost a ekologický přístup
k vaření dostali zelenou michelinskou
hvězdu, jsou také mezi 18 českými restau-
racemi, kterým michelinští inspektoři

udělili prestižní ocenění Bib Gourmand,
hlavu michelinského panáčka. Je to
michelinská kategorie pro restaurace,
které servírují špičkové jídlo za rozum-
nou cenu. Mezi doporučené podniky je
zařadil také průvodce Gault&Millau.

„Ocenění jsou pro nás potvrzením, že
cesta, kterou jsme si zvolili, dává smysl.
Ale taky je to pro nás závazek. Největším
úkolem je, abychom si udrželi kvalitu,
aby od nás hosté odcházeli spokojení.
Jedna věc je ocenění dostat, důležitější je
si ho udržet,“ je přesvědčený Michal
Došek.

DVŮR PERLOVÁ VODA V MALEBNÉ KRAJINĚ ČESKÉHO STŘEDOHOŘÍ NAJDOU LIDÉ MÍSTO, KTERÉ
NABÍZÍ ODPOČINEK, WELLNESS, ALE I SKVĚLOU KUCHYNI A VÝBORNÉ PIVO.

Dvůr Perlová voda: místo,
kam se budete rádi vracet
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INZERCE

Rumburk je ideálním místem pro všechny, kteří hledají nevšední zážitky, krásné výhledy i klidná zákoutí s jedinečnou atmosférou. Město
na pomezí Českého Švýcarska nabízí bohatou historii, architektonické skvosty i přírodu doslova na dosah ruky. Návštěvu je vhodné začít

na Lužickém náměstí v Městském informačním centru, kde návštěvníci získají inspiraci a tipy na nejzajímavější místa v okolí.

Rumburk – město, které vás překvapí

Dominantou města je roz-
hledna Dymník. V sobo-
tu 19. září 2026 zde měs-
to Rumburk ve spolupráci
s Klubem českých turistů
Krásná Lípa uspořádá osla-
vy 130. výročí Augustovy
věže, která již více než sto-
letí patří k nejoblíbenějším
vyhlídkovým místům regi-
onu. Z vrcholu se otevíra-
jí nádherné panoramatické
výhledy na Lužické hory, České i Saské Švýcarsko. Sa-
motný vrch Dymník je oblíbeným cílem výletníků, a kro-

Čechách. Návštěvníkům nabízí nejen mimořádný este-
tický zážitek, ale také prostor pro zklidnění a rozjímání.

Atmosféru města dokresluje Šmilovského ulička
s typickými podstávkovými domy, městské muzeum,
Strážný vrch s kaplí i elegantní architektura z období
největšího rozkvětu města. Právě tehdy si Rumburk vy-
sloužil přezdívku „Malá Paříž severu“.

Rumburk je městem, které stojí za návštěvu v ka-
ždém ročním období. Nabízí spojení historie, kultury
i přírodních krás a každého návštěvníka dokáže něčím
překvapit.

mě příjemných turistických tras zde návštěvníci objeví
také „Strom života“, moderní symbol propojení člově-
ka, přírody a času.

Skutečným klenotem Rumburku je barokní areál
Lorety. Toto významné poutní místo s replikou Svaté
chýše, rozlehlými ambity a unikátními Svatými scho-
dy zdobený-
mi dřevěný-
mi sochami
patří k nej-
cenně jš ím
památkám
svého druhu
v severních

Více informací naleznete na:
www.rumburk.cz

Autor fotografií: Jiří Stejskal
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ždém ročním období. Nabízí spojení historie, kultury
i přírodních krás a každého návštěvníka dokáže něčím
překvapit.

mě příjemných turistických tras zde návštěvníci objeví
také „Strom života“, moderní symbol propojení člově-
ka, přírody a času.

Skutečným klenotem Rumburku je barokní areál
Lorety. Toto významné poutní místo s replikou Svaté
chýše, rozlehlými ambity a unikátními Svatými scho-
dy zdobený-
mi dřevěný-
mi sochami
patří k nej-
cenně jš ím
památkám
svého druhu
v severních

Více informací naleznete na:
www.rumburk.cz

Autor fotografií: Jiří Stejskal
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